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hogy Roniániában a^első8kswrt a s^rnJell«tt ünnepélyesen
Budapest, december 3. A képviselőház 

keddi ülését tíz óra után nyitotta 
T a s ii á d i Nagy András elnök, 
jelentette, hogy a miniszterelnöktől «... 
irat érkezett arról, hogy a keleti és er­
délyi részek visszacsatolásáról és az or­
szággal való egyesítéséről szóló törvényt 
az Országos Törvénytárban kihirdették.

Románia izgatása a bécsi 
döntés eilen

1! u j n iss Ferenc napirend előtti fel­
szólalásra kért és kapott engedélyt. — 
Megemlékezett a románok december 1-1 
gyulafehérvári egyesülési ünnepélyéről, 
amelyen Antonescu államfő, Horia Sima 
h. miniszterelnök és Sturdza külügymi­
niszter is megjelent. — Beszédét ezután 
így folytatta :

— Lényegében olyan gyűlés volt ez, 
o" de a 

világháború sorsközösségében egyesült 
ellen is gyűlöletet 

A nemzeti gárda 
az ün-

meg 
Be­
át.

or-

hu-

A

amely ben nemcsak Magyarország,

központi hatalmak 
igyekeztek ébreszteni, 
jelenlegi vezetője azt bizonygatta a., 
népségén, hogy az áldozatkészséggel 
vérrel megszerzett régi határokat 
szónkét év után megcsonkították.

— Ez a beszéd megrendezett volt, 
éninán államvezető és a felelős román 
államférfiak előtt hivatalos jellegű gyű­
lésen hangzott el. Fogadalmat tettek, 
hogy Románia nem felejti el a szent 
nemzeti határokat és folytatja értük a 
harcot. A bécsi döntés szellemének tisz­
tességes betartása helyett tehát harcot 
indítottak Magyarország ellen a faji gyű­
lölet alapján. Sima helyettes miniszter­
elnök beszéde megsértése a bécsi döntés­
ben foglalt román ígéreteknek, egyenes 
izgatás a tengelyhatalmak döntése ellen. 
Antonescu román áilamvezető átmeneti 
ténykedésnek tüntette fel a bécsi dön­
tést. tehát revízióellenes gyűlést tartott 
Gyulafehérváron, amely semmiben sem 
különbözött a húsz éven át tartott ha­
sonló ünnepségektől,

A gyulafehérvári beszédeket hanii- 
sitallan román stílusban vezette be Ro­
mania Noa. A magy arok — Írja a hú­
szadik században feltámasztották a ta­
tárbetörés borzalmasságát az elrabolt te­
rületen. (Felkiállás a Ház minden olda­
lán : Aljasság !| Olyan országból jönnek 
ezek a hangok, ahol senki sem hunyhat­
ja le Nyugodtan a szemét és ahonnan ez­
rével üldözik ki az őslakó magyarokat.

— Oroszországról nem mernek be­
szélni. Bulgáriát Oroszország árnyéká­
ban szintén békén hagyják. Magyaror­
szágot támadják megújuló, mestersége­
seit szított erővel, hogy eltereljék népük 
figyelmét a zavaros és irdatlan mélysé­
gekbe süllyedő belső állapotokról. Meg­
ígérték a gyűlésen, hogy Románia hű 
marad önmagához és nem tartja be a 
becsi döntést, mihelyt megteheti. Ez mar 
nyílt támadás, szellemi hadüzenet a ten­
gely hatalmak ellen is. Románia zavarja 
Magyarországot vállalt európai kötele, 
reltségeínek teljesítésében, Romania de- 
slrmtlin a bécsi döntést, nem tartja be 
liuucpélyes ígéretét. Magyarország kara 
ra akarja levezetni a belső gyengeségé­
ből fakadt feszültséget. A béke érdeké 
ben azt reméljük. hogy Magyarország 
nem marad egyedül a bécsi döntés ellen 
folyó végzetes izgatás megbély egzéséb'm 
és megakadilyozásában.

— Fel kefi hívnunk a IcngeJjiijatalatdb í

l»n :

figyelmet arra, hogy milyen lehet 
lőtten propaganda és izgatás ott, 
lf], ’S I’roPaRanda i-s az izgatás

Kérjük és követeljük, hogy 
vés, határozott szó és tiltakozás vés 
veget a bécsi döntés elleni lazításnak.

a fele, 
ahol a 
útjára 

esetek, 
vessen 

magyar fegyelem és a román mohóság 
összeegyeztethetetlen. Ezt tudnia keli az 
egész világnak, barátainknak és ha Ro­
mania nem tudja ezt megtanulni a ször­
nyű súlyos történelmi végzetes jelensé­
gek után, akkor a magyar nemzettel ke­
rül szembe, amitől Isten óvja meg Ro­
mániát — fejezte be beszédét Rajniss 
Ferenc, a Ház minden oldalán felzúgó■ ...tiiv, a nux niilldt 

| lelkes taps közepette.

Ferenczy Tibor beszéde
Ferenczy Tibor szerint a magyar 

és európai érdekeket együttesen is lehet 
becsülettel szolgálni. Ezt' mutatja a mi­
niszterelnök személye, aki tud egyszerre 
tengelybarát és ugyanakkor magyar is 
lenni. A miniszterelnök személyét példa­
képpen kell állítani a magyar ifjúság elé. 
Az erdélyi és keleti részek visszatérésé­
vel kapcsolatban méltatta bölcs államve- 
zetésünket és kormánypolitikánkat.

A történelmi idők hosszú sorozatá­
ban élve, nálunk nagy súlyt kell helyez­
ni a történelmi és jogi tudás fokozására 

mondotta, — Ezután rámutatott arra, 
hogy nem ismer külön erdélyi szellemi­
séget. A történelmi Magyarországnak 
egységes magyar szelleme volt. Erdély­
nek is csupán magyar szelleme van. Ez 
a magyar szelemnek legtisztább, legsürí- 
tettebb formája, kivonata, A megszállt 
területen, főleg a román uralom alatti 
részeken szent elszántság hatotta át a 
lelkeket. Majd a politikai életben mu­
tatkozó lelki eltévelyedésekről beszélt, a 
lelkekben kifejlődött önzésről, hírvágy­
ról, Önhittségről, kevélységről, az öncélú I 
támadó élű kritikáról. Könnyelműen

Gróf Teleki Pál a magyarság feladatairól
— Az ország feladatai két nagy körre 

osztódnak, — kezdte beszédét a minisz­
terelnök. — Egyik az országnak és népe 
életének rendezése a következő eszten­
dőkre nézve a körülöttünk történő sok 
átalakulás folyományaképpen, a máso­
dik feladatcsoport a háborús világ alatti 

társadalmi♦‘lésünk a gazdasági, katonai, 
és egyéb feladatok.

— A jövőnek a feladatait 
erők szabályozzák. Először: 
dull független Magyarországnak a 
adatai. Önálló külpolitikát Magyarország 
azelőtt nem követhetett, de nemcsak a 
külpolitikában, hanem gazdasági, kato­
nai és más kérdésekben Is új helyzet 
adódott. Másodszor: a területi gyarapo­
dás. Ez Magyarországot ismét erőssé te­
szi. de másrészt bevezet bennünket újra 
abba a feladatba, amely tulajdonképpen c—x— >■'••• --
ben : annak a hi válásnak 
hogy egy vegyes nemzetiségű 
kormányozunk. egyensúlyozunk, 
inadszor olyan korszakot élünk, 
mindenben reakciója az elmúlt 
és félévszázadnak. A gazdasági élet tar­
talma Is megváltozott ennek keretén be 
Hil és a nilinzoii b-iwrlhr/ alkalma/ 
Kodul keli, huropanah *

különböző 
a félszobá­

id-

ezeréves feladatunk a Duna medencéjé- 
a bel öltése, 

államot 
Har- 

amelv 
kél-két

m í - —1 tiltakozott az ellen
a magyar gyűlölet szitásával vezessék le

Ezután folytatták a felhatalmazási ja­
vaslat vitáját Moson yi Kálmán után 
S z i I v á s s y Pál elismeréssel szólt a 
kormány szociális intézkedéseiről és ar­
ról, hogy a költségvetés jellege is szociá­
lis. Meggyőződése szerint a kormány 
minden szociális kérdést megold.

Oláh György beszéde után Simon 
Ferenc szerint a mezőgazdasági szakok­
tatást folyamatosabbá, állandóvá kell 
tenni. Kérte a földreform mielőbbi vég­
rehajtását. Örömének ad kifejezést, hogy 
a családvédelmet az új törvény intézmé­
nyesítette.

IR é v é s z László a Dnna-Tisza csa­
torna elkészítését sürgette.

játszanak a forradalom emlegetésével, 
forradalmi időkről, forradalmi refor­
mokról, forradalmasított telkekről és ha 
sonló frázisokkal dobálódznak.

Végül az alkotmányreformról beszélt 
Hangsúlyozta, hogy Teleki Pál minisz­
terelnök kezében a legjobb helyen van 
az alkotmányreform.

(iránti Raymund után Csizma- 
«I i a András sürgette a Duna-Tlsza csa­
torna megépítését. Palló Imre kultúr­
politikai kérdésekkel foglalkozott. S z a - 
bó Gyula tiltakozott az ellen, hogy va­
laki 24 órás programokkal ábrándképe- 
kot fessen a munkások elé.

Ezntán az elnök a házszabályoknak 
megfelelően az apropriációs javaslat vi­
táját bezárta. A miniszterelnök beter­
jesztette az ország 1938. évi közállapotai­
ról szóló jelentést és statisztikai kimuta­
tó. Ekkorra az ülésterem csaknem tel­
jesen megtelt. A kormány tagjai is meg­
jelentek. hogy meghallgassák a minisz­
terelnöknek a vita során elhangzott fel­
szólalásokra adott válaszát. A kormány­
párt oldalán a miniszterelnököt hosszá- 
s«in és lelkesen megtapsolták.

lagban való helyzete és Európának a 
belső rendje is megváltozott, ötödször • 
a tudományos és technikai haladás gaz- 
(tágítottá elsősorban gazdasági és társa- 

: politikai 
és

dalmi életünket is. Hatodszor: p,,";;; 
tömegek számbeli és értelmi változása 
érdeklődésünk nek megváltoztatása.

A feladatok sorrendje
A közvetlen feladatok szempontjá­

ból három tényező irányítja életünket és 
cselekvésünket. Először: Európa szük­
ségletei. Ma Európa államai sokkal in­
kább egymásra utalt életet élnek. Másod­
szor : az európai időjárásnak mostani 
periódusa, viszontagságai. Harmadszor: 
a költségvetésnek az egymásutánja.

A feladatokat nem párhuzamosán, 
hanem bizonyos egymásutánban kell elő­
venni. elsősorban honvédelmi, azután 
szociális, majd a gazdasági problémák 
következnek. Fontos feladata a társada­
lomnak a kiszélesedett politikai életben 
való tovább nevelése. Bele kell illeszked­
ni Európa gazdasági életébe, s ez nem 
csak az egyes országokra nézve, dr egész 
Európára nézve is tervszerűen kell, hog.v 

’egtörfénjek. \ megszervezésnek meg 
k*4A történnie, tekintet nélkül «rr»., bog*'

Ára: 10 fillér»

ki szervezi. Ma elsősorban Németország 
szervezi, de ha nem Németország tenné, 
akkor is meg kellene történnie. Tervsze­
rű gazdálkodás szükséges az egyes álla­
mokon belül, különösen mezőgazdasági 
vonatkozásban. Hasonlókép ipari vonat­
kozásban is olyan szervezés és irányítás 
szükséges, amely egyrészt eleget tesz an­
nak, hogy az állam ne váljon függvény 
nyé az európai rendszerben, másrészt az 
ipar elsősorban autoktor tegyen, hogy 
saját nyersanyagaira támaszkodjék, — 
amennyire lehet és e között a két pólus 
között kell, hogy megtalálja a helyes 
utat.

Be kell illeszkednünk 
az uj európai rendbe

— A termelési reformnak szociális eti­
kai vonatkozásban is meg keit történ 
nie. Ehhez kapcsolódik az, amit hivatás­
rendi reformnak, vagy szervezésnek 
mondunk. Bizonyos átalakítással, vagy 

j az átalakítás folyamatával kell az állam­
szervezet terén is foglalkoznunk. Ez ki­
terjedhet az országvezetésnek, általában 
az országgyűlésnek, továbbá a kormány 
funkciójának vizsgálat alá vételére és bi­
zonyos átalakítására és végül a közigaz­
gatásnak a reformjára, amelv ismét kél 
körre oszlik: a központi úiinlszteriális 
körére és a decentralizált közigazgatás 
körére. A háborús idő alatt, ahol lehet, 
meg kell várni a dolgok kifejlődését, 
azonban folytatni kell utunkat és be kell 
vonulnunk Európa sorsába.

— A másik közvetlen kérdés a nem­
zetiségnek a kérdése, annak olyan keze­
lése, amely a jövőt biztosítja. Ézt a kér­
dést ezeréves történelmünk hivatástuda­
tával és azzal a jószándékkal kell kezel­
ni, amely ebből kifolyólag kötelességünk 
és azzal a szándékkal, hogy nem eszten­
dőkre, hanem évtizedekre, évszázadokra 
biztosítjuk az itt élő népek együttműkö­
dését. Ez kötelesség nemcsak önma­
gunk, hanem a nemzedékek sorsa Iránt. 
Nincsenek kis nemzetek, csak klslelkű 
nemzetek, ha meghúnyászkodnak. A 
számszerűen kisebb nemzeteknek az 
európai élettérben sajátos szerepük van. 
Európa sok népének az élettere, a népek 
sokfélesége adta meg a népek dinamiká­
ját. A kisnemzetiekre nézve a sajátos fel­
adat : megőrizni saját maguk jellegét, 
amellett, hogy beleilleszkednek Európá­
ba. amely egységessé vált a gazdasági 
étet koncentrálása által. Az európai fel­
adat viszont felismeri a sok kis nemzet 
értékét. Mindebből következik külpoliti­
kánk iránya : beilleszkedésünk Európá­
ba in concreto. Világosan felismertük az 
európai hegemóniaváltozás folyamatát. A 
külügyminiszter úr külpolitikai helyze­
tünket nemrégiben kifejtette a Házban. 
Az a kormány álláspontja is és ahhoz 
hozzáfűznivalóm nincs.

Megnyugvás számára, hogy az erdé­
lyiek is helyeselték a háromhatalmi 
egyezményhez, való csatlakozást. A ten 
gcllyel való barátságunk két tényezőből 
ered. Az egyik az. hogy Németországgal 
annakidején együtt küzdöttünk, azután 
együtt szenvedtünk és együtt emelked­
jünk fel. A másik fényező az. volt, hogy 
Olaszország, elsősorban annak vezére el 
sőnek ismerte fel a mi értékünket, fon 
tosságunkat. jelentőségünket Európa r 
részén F a barátság tette tehetővé, 
hogy OKSCtlgri****' nnyzbce kwiá.«,,.
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nélkül, rccbcn (Kárpátalja) kevés vérrel 
tért visor«.

Felemeljük tiltakozó szavunlca
A miniszterelnök további beszédében 

reflektált Rujniss Fcrrne délelőtti fel­
szólalására.

Rajnlss képviselő úr — mondotta 
9 miniszterelnök — délelőtti felszólalá­
sában rámutatott egy eseményre, amely 
tegnapelőtt játszódott le. Magam is szó 
va akartain tenni ezt az eseményt, mert 
állasomnál fogva kötelességem, de örü­
lök, hogy a Ház padsoraiból hangzott el 
a felszólalás és egyöntetű volt a Ház ál­
lásfoglalása pártkülönbségre való tekln 
let nélkül, mert ez magyar ügy. Hivata­
los keretek között, a legfelsőbb román 
államférfiak előtt é.s által mondott be­
szédekben és fogadalmakban nyilvánul 
tak meg revelndlkriók é.s a bécsi döntés 
hatórazotainak nyilvános el nem fogadá­
sa. azzal nyilvánosan való szembehelyez- 
kedés. Amikor Magyarországon, ahol 
számtalan egyénnek egyedileg fájhatnak 
egyes dolgok, fájhatnak magukra nézve, 
rokonokra nézve, fájhatnak sírokra néz 
re. a történelemre nézve, nem hangzott 
el egyetlen kijelentés nyilvános üléseken 
vagy bármilyen formában, akkor odaát 
hivatalosan hangzanak el ilyen kijelen­
tések. Az adott szó ereiénél fogva, amely 
a magyar embert mindig kötelezi : nú 
nem felelhetünk hasonlóval, mert termé­
szetünk nem olyan. De miután maga a 
román miniszterelnök, az állam vezető vi­
lágosan megmondta, hogy ami nvlltan 
kimondatott mások által, annak kiinon 
dósában csak állása akadályozza, ml fel 
emeljük tiltakozó szavunkat (helyeslés 
és taps a Ház minden oldalán), nyngod 
tan. de határozottan, mert nem nézhet­
jük azt csak úgy. hogy egy belső kaos/t 
a magyar gyűlölet szításával vezessenek 
l<*. (f^y van, helyeslés.) Nálunk a román 
wén megelégedett, ezt számtalan jel mu­
tatja. Magyarország miniszterelnöke a 
román püspököt Kolozsvárra érkezése 
után egy nappal magához kérette. A ro­
mán urakat 10 12 nap múlva felkérte, 
hngv a képviselői behívások terén a ki­
jelölésben legyenek segítségére. Fz mesz- 
szp van attól, amit a magvarok Romá­
idéban valaha tapasztalhattak. Amikor 
Kolozsvárott a Kormányzó unit bevonu­
lásakor üdvözölték, beszédükben tanúsá­
got tettek amellett, hogy a román nép 
jó, 6 ezzel azt fejezték ki a Kormányzó 
úr előtt, hogy hűek, szeretetteljesek tud 
nak lenni és tudnak a magyarsággal ba­
rátságban élni. Ilyen tanúsítványt odaát 
nem állítottak ki a magyar nemzetről. 
Nekünk kétszeresen oda kell figyelnünk 
ezekre az eseményekre, amelyek az őst 
fejedelmi városban, az Ősi magyar püs­
pöki székhelyen, magyarlakta vidék szí­
vében történnek. (A miniszterelnök sza 
vait a Ház minden oldalán nagy tapssal 
és éljenzéssel fogadták.)

— Feladatunk az új Európába való be- 
illeszkedés. Feladatunk gazdasági terme­
lésünk ad hoc folyamatának » rendezése 
ebben az igen nehéz gazdasági életben, 
ahol a helyzetek sokszor hónapok, hetek, 
néha napok alatt változnak.

A visszatelepítés kérdése
A mlniiztarelnők erritán szóvátette azt, 

hogy a külföldi magyarok visszatelepíté­
sét is sürgették az apropriáriós vitábnn 
Elmondotta, hopy a román ókirályságból 
kb. 11 ezren jöttek vissza. csaknem három- 
nepyedrésr iparos munkás ás hán«á” A 
bukovinai magyarok visszatelepítése köny- 
szebb. mint a moldvaiaké, akiknek kérdé­
sével komolyan foglalkozik. A megoldásnak 
már a nyomán vagyunk, bárhonnan szí­
vesen látjuk ■ visszatéri magyarokat on­
nan, ahol nem hosszú évsrár»S'’k á»r '.'n-i- 
De • gyökeret nem helyes kitépni. A mi­
niszterelnök ezután • nevelésről, mint » 
mmkmmmmtbimmm

Felhívás
füx/crklskereskedő tagjainkhoz
Felhívjuk tagjaink figyelmét, 

akiknek mér llsztelőjegyzésük van, 
hogy az utalvány átvétele végett a 
közellátási hivatalnál jelentkezzenek

További előjegyzés Radnai Már­
tonnál Czegléd-ti. 1. szám.

ELAW«*G.
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legfontosabb társadalmi feladatról be­
szélt.

Azért lett cserkész, mert felismerte a 
cserkészet értékét az állanivezetés szem­
pontjából. A nemzet külpolitikai nevelé­
sével kapcsolatosan megállapította, hogy 
számunkra a német gondolatvilág és né­
met viszonyok megismerése a legkönnyebb. 
Az olasz új társadalmi rend megismeré­
séről is történt gondoskeöás.

A szociá’oo’itika óriási
haladása

A eímkorsáfl megszüntetései • társa­
dalom nevelésével lehet megvalósítani, nem 
pedig rendelkezésekkel. A magyar nemzet 
a parasztságból megerősödve kelhet új 
életre. A társadalomnak hivatásrendi ala­
pon való megszervezése társadalmi fel­
adat. Az állam feladata a keretek megál­
lapítása Őrül annak, hogy az ellenzék , 
részéről is elismerték, hogy szociálpoliti­
kai tekintetben az utolsó öt évben több 
történt, mint ezelőtt 50 év alatt. A szoci­
ális inézkedések között, különösen fontos 
helyet foglal el a családvédelmi alap meg­
szervezése. F.z a belügyminiszternek régi 
gondolata. Nem is tudja, hogy miért ő a 
legniegtámadottabh miniszter, amikor szo­
ciális tekintetben ö alkotta a legtöbbet. 
Igaz, egy baja van : a rendet is fenntart­
ja. (Általános derültség.)

Ui, líOdiolv me**o'dás 
a zsidókérdésben

Igen súlyos feladat volt az utóbbi idő­
ben az árvízvédelmi munka és most a me­
nekültek kérdése. A legnagyobb elismerés 
illeti vitéz Bonczos Miklós államtitkárt ki­
tűnő munkájáért.

— Erről a helyről ís tolmácsolnom kell. I 
— folytatta a miniszterelnök azt hí- , 
szem pártállásra való tekintet nélkül az > 
országgyűlés minden tagjának köszönetét ( 
a magyar társadalommal szemben, amely 
az árvízkárosultak terén igazán megtette 
kötelességét.

A társadalmi feladatok közé tartozik a 
zsidókérdés is. Az egységes európai ren­
dezés keretében nálunk is megoldódik vég­
legesen. ha ilyen európai rendezés lesz. 
Azonban addig is kell megoMást találni a 
közel egy millió ember ügvében. Meg kell 
akadályozni hogy a ma már óriási tömegű 
zsidóság elkeveredjék a nemzettel Nem 
szabad az ország gazdasági életének kul­
csait zsidó, vany félzsidó, vagy pedig 
Strohmann kezében hanvní. Eqvideiüleg 
nem szabad minden éMlehető’énet elven­
ni egv millió embertől. Fz ma kőzéneuró- 
naí érdek is. Természetes, hogy úi tör­
vényt faranok és nem a régit toldozom. 
Józan, új. komoly megoldást akarok.

Ámít a<ó>tun'r, ott hetarfu^
— Társadalmi kérdés a nemzetiségi kér­

dés is. Etekintethen megpróbálom meo- 
tenni azt amit lehet. Összeállítottam egy 
füzetet, ebben a kérdésben a magam né­
zetéről és ugyanazt menkíUdöftem az ösz- 
szes nanoknak, tanítóknak, leventenkta- 
fóknak sth. minteoy ?0f) ezer néldánvhan. 
Ehhez a felviláoo'ító. nevelő munkához 
kérem a kénviselő urak sepftsénét is, de 
méttóztassék rhhen a társadalmi munká- | 
han a politikai momentumot levetkőzni. 
Már előadtam nézetemet erről a kérdís- 
r”' különösen a magyar-német egyezmény­
ről.

— Azt szerfném még hozzátenni, hogy 
amif aláírtunk, azt befarftnk. V-nnnk tir- 
«»áorészek, ahol ellentéteket ■'-’tt-’nak A 
rntón-manyor ellentétet is szítják, de ez is 
el fon simulni.

A társadalmi kérdések kővé sorolan­
dó az összeférbefeflensén problémáig J,. 
akár a Parlamentben, akár másutt, össze­
férhetetlen állá, nincsen, hanem össze­
férhetetlen cselekmény van. Tehát s cse­
lekményt kell büntetni. Társadalmi prob­
léma a feorvelem is. A rendet fenntartom 
én és a helfioymlnisrfer úr. Persze « bel­
ső fegyelem kialakitása mindnyájunk 
dolga.

Mi ai olkotmónyreform 
lényege

— Alkotni,ányrslorm alatt magyar al­
kotmányunk életformájának intézménye­
sen való átalakítását értem. Ebben benne j 
van, hogy az alkotmány maga megmarad.

A miniszterelnök ezután visszautasította | 
imrsdv Bélának «ft a »ÁdlÁL. hour u 1F

QPO11O
F I Líns Z INHOZ
tetetne » W-Ö* «ük*.

SPENCER TRACY
a főszerepben.

1 kgtmányreformmal « kormányrendszert és 
a mögötte álló gazdasági hatalmi erők 
tendszerét akarja perpetuálnl. Nem en­
gedi meg azonban, hogy az alkotmány 

‘ egyes pontjait labdajáték tárgyává tegyék.
Törekszik arra is. hogy a zsidótörvénnyel 
a földreformmal megszűnjék a labdajá­
ték. Az alkotmányreformnáf nein népkép­
viseleti elv meghatározásáról van szó. Az 
alkotmányreforni nem jelent gyökeres fel- 
ofrdulást, nem hoz végleges döntést etiben 
a kérdésben a parlamenti pártok, szakem­
berek és a szellemi élet vezetőinek meg­
kérdezése nélkül. E megkérdezés már fo­
lyamatban van. de természetes először a 
jogi csiszolás munkáját végzi el.

Több korlátozó rendedet 
jelenik meg

Ezután arról beszélt, hogy bármilyen 
szépek a programok, ezek nem fogják a 
nemzetet megmenteni és jobb útra vezetni.

Az eröélyi problémákról beszélve, a mi­
niszterelnök bejelentette, hogy április vé­
géig biztosítva van a székelyföldnek búzá­
val. petróleummal stb. termékekkel való 
ellátása. Miután háború van, meg kell 
szokni a korlátozásokat. Szövetségeseink 
háborút viselnek, nekünk is realizálnunk 
kell a háborút. Nem lehet jól élnünk ak­
kor. amikor a tengelyhatalmak népei a leg 
erősebb korlátozásokat szenvedik. Ez be­
csület dolga és ha úgy alakul, nekünk is 
fáznunk és éheznünk kell. Több rendelet 
jelenik meg rövidesen a korlátozásokról. 
A kenyérliszthez 15 százalék kukorica lisz­
tet, 25 százalék burgonyát kevernek. A ma­
karóni és szárított tésztafélék készítését 
korlátozzák. A péksüteményeket és kalá­
csokat eltlltlák és eltiltják a liszt ipari 
feldolgozását is. Az orthodox zsidókból 
megvonják a zsirjegyeket, mert disznózsírt 
amúgy sem fogyasztanak. A racionálisabb 
mezőgazdasági termelést fogjuk bevezetni. 
Minél többet kell termelni. Szükséges. — 
hogy az egyes megyékben talaivizsoáló 
intézeteket állítsanak fel. hogy munkála­
taik senítségével meg lehessen áttanítani, 
hogy milyen kis. közép és nagy bírtok al­
kalmas. vagy szükséges az ország külön­
böző tájain.

Támadóé esetén, min^n''é,:nn I 
me»Tvéd:ü|< a Székeíy'ö ?et í

A székely határőrökről szólva a minisz­
terelnök meniegyezte. hopy a honvédelmi 
miniszter előtt a bevonulás napján mind­
járt felvetette ezt a problémát. Nem sza­
bad azonban olyanokat mondani, hogy • 
széketyséq maid megvédi önmagát. Mi 
mindnyájan ott leszünk a megvédésénél, 
ha a Székelyföldet megtámadnák Igyek­
ezik minden kérdést ■ nemzet általános 
prosperitásának szempontjából megítélni. 
Csak ennek az általános prosperitásnak a 
fenntartásával tudjuk a nemzetet gazdasá­
gilag úgy alátámasztani, hogy meg fud'a 
a helyét áttani. A kormány minden eset­
re azon lesz, hogy minden kén tsséoe sze­
rint ügyelten és szolgálta a nemzet érde­
keit és előbbre vigye azokat.

Menszavovtók a *e'Fiatal- 
mazás’ törvényjavaslatot

A miniszterelnök nagy tetszéssel fege 
dott fejtegetései után Tlírs Tfhor alelnök az ' 
ülést néhány percre felfüggesztette. A mi­
niszterelnök beszéde féftízkor írt végei és 
néoy és fél óra hosszáig tartott Szünet I 
után a Ház a felhatalmazási tnivényia- 
vaslatot általánosságban és részleteiben 
• ífogadta.

Az elnök napirendi Indítványára a Ház 
úgy határozott, hogy legközelebbi ülését a 
jövő héten kedden délelőtt 10 órako- tart 
ja s annak napirendjére fűzi ki az grzság 
mhUMMUelfk .¥A_,.eÜárá»í kérdések sza

MA UTÓM ARA |
\ rejtelmes Afrika szivében ezer I 
.aszály között éli át Izgalmas- I 

kalandjait:

STANLEY, I
II RIPORTEREK KIRÁLYA!
■MM MMMMMM MKMMHk.

| bályozásáról. a büntető ítélethez hízód« 
’ hátrányos jogkövetkezmények korlátozása

ról és megszüntetéséről, az egyetemi és 
főiskolai hallgatók felvételének szabály» 
zásáról szóló törvényjavaslatok tárgyaló 
sát. továbbá a kivételes hatalom 4 hónap 
pal való meghosszabbítása tárgyában 
adott miniszterelnök előterjesztés feletti 
vita nélküli döntést, végül a 36 tagú or 
szagos bizottság 1939. december 20-tól. 
1940. Julius 19-ig kifejtett működéséről 
szóló jelentést A napirend végén Pintér 
Béla személyes megtámadtatás visszaút» 
sítása címén szólalt fel. A Ház ülése há­
romnegyed 10 órakor ért végei. A Ház 
költségvetését és a kormánynak adandó 
felhatalmazás tárgyalását a keddi ülésen 
bejelenti, amikor is a jövöhét napirendien 
levő kisebb törvényjavaslatok tárgyalására 
kerül sor, de ezeket már nem 8 órás öle­
seken tárgyalják. (MTI.)

—------ mi »  —
Magyarország esz­
ményi agrárország

— írja egy német lap

Boroszló, december 3. (MTI) A 
Seíilesisóhe Tageszeitung Sohwörbel 
Berbert dr. tollából „Gazdasági le­
vél Magyarországról“ címen hrh<z 
szabb jelentést közöl Magyarország 
gazdasági helyzetéről és gazdasági 
szervezetéről. Schwörbe-l többek kö­
zött ezeket ír,ja :

— A mai Magyarország a legutób­
bi időkben a bekövetkezett területi 
növekedés következtében ismét je­
lentős gazdasági tényezővé vált. 
Magyarország eszményi agráror­
szág. Azt tervezi hogy a jövőben a 
gabonaföldek egyrészét cukorrépá­
val, rostnövénn.vel, olajmagvakkid 
és zöldségfélékkel veti l>e. A ma­
gyar bornak világhíre van. A cikk­
író történelmi viszapillantást vet a 
német-magyar kereskedelmi forga­
lomra és annak a reményének ad 
kifejezést, hogy a két állam gazdasá­
gi viszonyai még szorosabbá válnak. 
Hangoztatja, hogy Magyarország­
nak a protektorátussal való kereske­
delmét. amely a csehszlovák köztár­
saság idején politikai okokból rend­
kívül csekély volt, a jövőben külö­
nösen ápolni fogja és kiépíti

M E( i T A M AI )T A K KM FEJ BEVER 
TEK EGY NAPSZÁMOST A MAY 

KOLÓNIA SZÉKHAZÁNÁL

Takács Endre 31 éves napszámos 
kedden éjjel 12 órakor hazafelé tar 
tett. A Vámospércsi-uton, a MÄV 
kolónia székház előtt haladt már 
amikor az épület mellől ismeretlen 
csavargók nekiugrottak és botokká 
fejbeverték. Takács Endre csak 
nagynehezen tudott kiszabadulni tá- 
madói közül. Azonnal a mentőállo­
másra sietett, ahol fejsérüléseit be­
kötözték. \ vakmerő éjjeli támadás 
ügyében a rendőrség megindított.i 
a nyomozást.

I
 Vígszínház mozgó

Kizárólag Ifi éven felülieknek 
a Metro filmgyár érdekfeszító 

és Izgalmas bűnügyi 
detcktlvffhnje ;

N. II és TársaI z .‘replők :
WILLIAM POWEL.MYRNÁ UH
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Romániában három napon belül be kell 
szolgáltatni a fegyvereket és lőszert

a'*n,;moí<lrerI-f.^vl,kl*sl'1 kö7'ul hármat kivégeztek
dústól tartanak, összpontoZitottók *P" ’*■ a?g0’ fö,dre ~ Bristo1 lánCTkban áll

Bukarest, december 3. Ma éjfél- 
után a bukaresti vasúti üzemekben

mint a Transkontinent Peress 
jelenti — nagy tűz ütött ki. Reggeli 
órákban még folytak az oltási mun­
kaiatok. A tűz oka nem ismeretes.

Hocia Sima, mint a vasgárdista 
légió főparancsnoka, rendeletet adott 
ki, amelyben feloszlatta a légion Ista 
rendőrséget és eltiltotta a zöld Ing 
viselését az állami hivatalokban. A 
■ öld inget czekután csak ünnepélyes 
alkalmakkor és „a legionista szolgá­
latban szabad hordani. Felül kell 
vizsgálni a legionisták magatartá­
sát és akik fegyelmezetlenül visel­
kednek, nyomban ki kell zárni.

Mint a Stefani Iroda jelenti, a. ro­
mán ókeresztény egyház szent szi- 
nódusa döntése értelmében a több 
mint harminc évvel ezelőtt kitért és 
óhitű szertartás szerint megkeresz­
telt zsidókat illetően : „a keresztié” 
még ilyen hosszú idő után sem álliU 
hatja meg a fajvédelem érdekében 
hozott törvények és érvényes ren­
delkezések alkalmazását a 'zsidókkal 
szemben“.

- . , „------ ötmillió kilogram
a franI.io --------7 Bristol lángokban áll — Szíriában angol tárna
- Irancla hadsereget — Az USA újabb hatalmas támogatást nyújt Kínának
| kot ország között fennálló barátsági 1 egyedül tengeralattjárók összesen 

-S sem egességi szerződős szellemé- több mint 160.000 tonna hálóteret 
ben alakulnak. A miniszter végül ki- ' süli vesztettek el

A belgrádi Politika és a félhiva­
talos Vreme berlini tudósítói megál­
lapítják, hogy illetékes német körök 
a legerélyesebhen elítélik úgy An­
tonescu. mint Horia Sima gyulafe­
hérvári beszédeit.

Egy amerikai hírszolgálati iroda 
Budapestről jelenti, hogy mérték­
adó magyar személyiség' kijelentet- 
,p: Magyarországot egyáltalában 
nem érdeklik román államférfiak 
beszédei. Magyarországnak elsősor­
ban az a fontos, hogy Romániában 
békesség legyen és ne zaklassák az 
ott élő magyarokat

A londoni lapok — amint az MTI 
jelenti — feltűnő módon foglalkoz­
nak a gyulafehérvári emlékünnep­
pel és kiemelik: a vasgárdisták meg­
esküdtek, hogy megszerzik Erdélyt.

ÖT ROMÁN GYILKOST 
KIVÉGEZTEK

Bukarest, december 3. (MTI.) 
hadügyminisztérium a hadtestpa- 
1 ancsnokságok utján felszólítást in­
tézett a polgári lakossághoz, hogy 
•'! napon belül szolgáltassák be á 
fegyvereket és lőszereket.

B" ka rest, december 3. (MTD Hír 
«zerinf Jorga gyilkosai közül ket­
tőt kivégeztek. Madgearu gyilkosai 

(Ízül pedig hármat. Az előbbiek 
között szerepel a ploesti rendőrfő­
nök is.
BULGÁRIÁT TOVÁBBRA 

MEGÓVJÁK A HÁBORÚ 
MEGPRÓBÁLTATÁSAITÓL

Szófia, december 3. Popov kül­
ügyminiszter kedden délután a Sob- 
ranjeban megtartotta már régen be­
jelentett beszédét a bolgár külpoli­
tikáról. Boris királynak, a Führer- 
nél tett látogatásával kapcsolatosan 
a miniszter kifelentette, hogy 
találkozó ismételten kiemelte 
gárlának Németországgal való 
rátságos kapcsolatait és a

A

IS

ez a
Bill 

ha- 
bolgár 

nép rókonszenvét Németország nagv 
vezére Iránt. Bulgáriának Dobrud­
zsára irányuló jogait a Szovjet Unió 
is elismerte, ami hozzájárul Bulgá­
ria és a Szovjet Unió közötti kap­
csolatok szerencsés kifejlődéséhez. 
Bulgária mindent megtesz, hogy Ju­
goszláviához való viszonyát a fenn­
álló barátsági szerződés keretében 
alakítsa ki. Bulgáriának Törökor­
szághoz való kapcsolatai szintén a

jelentette, hogy a bolgár kormány 
továbbra is azon fáradozik, hogy 
Bulgáriát a háború megpróbáltatá­
saitól megóvja. (MTI)
A SZÍRIÁI FRANCIA CSAPATO­

KAT KÉSZENLÉTBE
HELYEZTÉK

Róma, december 3. (MTI.) 
olasz lapok beiruti jelentése szerint 
Szíriában óriási feltűnést keltett 
Chiappe főbiztos tragikus halála, 
amelyet mindenki az angolok rová­
sára ír. Szíriában most attól tarta­
nak, hogy az angolok támadást haj­
tanak végre e francia megbízásos 
terület ellen. A francia csapatokat 
készenlétbe helyezték.
AZ USA 100 MILLIÓ DOLLÁRT 

AD CSIANGKAJSEKNEK
Washington, december 3. A sze­

nátus bankügyi bizottsága és a kép­
viselőház pénzügyi bizottsága jóvá­
hagyta azt a tranzakciót, amelyből 
kifolyólag az Egyesült Államok 100 
millió dollárt folyósít Csiangkajsek 
kormányának. A kölcsönt haladék­
talanul folyósítják. Hull külügymi­
niszter rámutatott arra, hogy a Kí­
nával történt megegyezés életbevá­
góan fontos kérdés. (MTI.)

Tokió, december 3. (Német TI.) A 
japán népnek tisztában kel] lennie 
azzal, — írja a „Kokumin Simbun“ 
— hogy a kínai kérdés nem pusztán 
Japán és Kína ügye, hanem a régi 
és az új rend hívei között folyó vi- 
1-ágharo egy része. Az Egyesült Ä - , 
lamok például, amig csak lehetséges 
nyugtalanságban igyekeznek tartani I 
a Távol-Keletet, hogy kimerítsék 
Japán hatalmát. Japánban egyesek 
azt hitték, hogy Nomura washing­
toni nagykövetté történt kinevezése 
megjavítja a japán-amerikai kapcso­
latokat a kínai viszály tekintetében 
Ma már be kell látniok, hogy re­
ménységüknek kevés az alapja.

KARÁCSONY SZOMBAT DÉL­
UTÁNJÁN LESZ A KARÁCSO- . 
NYI ÉJFÉ1 I MISE A HADVISELŐ I 

ÁLLAMOKBAN
Róma, december 3. XII. Bins pá­

pa apostoli körlevelet adott ki, amely 
elrendeli, hogy azokban az orszá­
gokban, hol a háborús helyzet miatt 
állandó elsötétítés van, a karácsonyi 
éjféli misét már december 24-én 
délután megtarthassák, mégpedig 
úgy, hogy a sötétség beállta előtt 
végetérjen. (MTI.)

HÉTFŐN 21 ANGOL HAJÓT 
SÜLLYESZTETT EL A NÉMET 

LÉGIERŐ
Berlin, december 3. A véderő fő- 

narancsnokság közli : Tengeralatt­
járóink december 2-án rendkívül 
nagy sikerrel megtámadtak és szét- 
ugrasztottak egy Angliába igvekv i 
nagy hajókaravánt. A tengeralatt­
járók 15 hajót — több mint 110.000 
tonna hajóteret — elsüllyesztettek, 
azonkívül elsüllyesztették a kísérő 
hadihajók egyikét, egy kereken 17 
ezer tonnás brit segédcirkálót, Va 
lószínű, hogy a halókaraván két má­
sik hajója is elsüllyedt, összesen 16 
ezer ton na ta ria 1 om 1 n al.

Az említett sikeren kívül egy má­
sik ten gera lat járó két fel fegy verz >tt 
(llenséges kereskedelmi hajó elsűly- 
lyesztését jelenti 21.247 tonna tarta­
lommal. December 2-a óta tehát

Az

A Southampton! kikötőnegyed 
raktárépületeiben keletkezett robba­
nások még Franciaországból is lát­
hatok voltak. London. Birmingham 
és Liverpool ellen is irányultak lé­
gi támadások.

A légihaderő Írországtól délnyu­
gatra egy kereskedelmi hajót bom- 
batal álatok kai el sü 11 .vesztett.

A december 3-ra virradó éjjel 
erősebb német kötelékek megtámad­
tak egy kikötőt Anglia nyugati 
partján.

A brit légi haderő éjszakai tevé­
kenysége csak néhány berejnilésből 
állott a megszállott partvidék fölé.

AZ OLASZ HAD1JELENTÉS
Valahol Olaszországban, decem­

ber 3. Az olasz főhadiszállás 179. 
közleménye :

A kilencedik e tizenegyedik had­
testünk szakaszán görög támadások 
és olasz ellentámadások folytak. Lé­
gi alakulataink bombázták Korfu 
szigetének kilences számú erődjét 
és más katonai célpontjait A Föld­
közi-tenger középső részén vadász­
gépeink lelőlek egy Blenheim-tipu- 
sú ellenséges repülőgépet

A november 27-ről 28-ra virradó 
ejjel a szicíliai csatornában egyik 
tengeralattjárónk torpedóval elta­
lált egy ellenséges cirkálót. Észak- 
Afrikában az El Auena hegységben 
levő állásaink ellen intézett ellen­
séges támadást helyőrségünk visz- 
szaverte. Repülőink bombázták Ain 
El Prinz angol állomást.

Ellenséges repülők néhány bom­
bát dobtak le Nápolyra és Áugustá- 
ra, a kár jelentéktelen, emberéletben 
nem volt veszteség. Egyik tenger­
alattjárónk november 18-án az At­
lanti-óceánon. elsüllyesztette az 5000 
tonnás „Lylian Moller“ angol teher- 
gőzöst.

Az angol -tengernagyi hivatal leg­
utóbb jelentette a „Rainbow" és a 
„Triad“ nevű tengeralattjárók el­
vesztését. Ezeket az olasz tengeré­
szet egységei süllyesztették el.

IiÓOCÍtIYIQ villámzárral,
JHHőíáL vagy közvetlenül a lábra 

Hócipő fekete és barna színben 

Sárcipő női, férfi és gyermek 

Télicipő utcai és házi kivitelben 

Mikulási ajándéknak 
szép és olcsó papucs hatalmas választékban kapható 

KONTSEK cipőíi^letben.
Itt az egytál étel rendelet

.. *ni is tenne kát a. tey-fobb, tefy&zet>t> tyándék? ! 
fa nawMuí, kitM TASK A ÍRÓGÉP 

cuz efyé&z. élet\e !
M||DAV 'r,)£^Plnűszerész mestertől.

Iparkamara palota.

Budapest, december 3. A keres­
kedelmi miniszter a vendéglőkben 
kifőzésekben, korcsmákban, kávéh.'- 
zakban és kávémérésekben kiszol­
gáltatható ételek korlátozása tá(- 

I g.vában az alábbi rendeletet adta ki:
Vendéglőkben a hatályban lévő 

egyéb korlátozások (hústalan napok) 
figyelembevételével a következő 
ételeket szabad készíteni és 
gáltatni :

Kétféle leves, egyféle 
egyféle halétel, kétféle sült, 
száraz és kétféle zöld köret, 
tésztát. A felsorolt ételeken felül 
megrendelésre, frissen készítve 
csak kétféle húsételt szabad kiszol­
gáltatni. Ezt a húsételt az étlapon 
fel kell tüntetni. Egy húsadag súlya 
csonttal 150 gramnál, csontnélkül 
120 granulál, szárnyasnál 200 gram­
nál, a főzelékhez feltétként adott 
húsadag súlya pedig csont nélkül 00 
gramnál nagyobb nem lehet. Az ap­
róhúsokból és belső részekből két­
féle ételt szabad kiszolgáltatni. A 
friss aszalt, vagy főtt, gyümölcs sa­
látafélék, sajt és cukrászsütemény 
készítése és kiszolgáltatása nem 
esik korlátozás alá. A kifőzésekben 
a hatályban lévő egyéb korlátozások 
(hústalan napok) figyelembevételé­
vel naponként legfeljebb kétféle le­
vest, kétféle főzeléket, egyféle hús­
ételt, kétféle tésztát, akármilyen 
hintéssel, vagy töltéssel, az apró­
húsokból és belsőrészekből pedig 
egyféle ételt szabad készíteni és ki­
szolgáltatni. A hétnek a törvényha­
tóság első tisztviselője által kijelölt 
egyik napján, amelyik a husnemű- 
ck kiszolgálása meg van 
vendéglőkben, vendéglői 
fe n n ta rtó k á vé h á za k ba n, 
ben, kifőző üzemet fentartó 
mérésekben és melegételek kiszol­
gáltatására jogosított korcsmákban 
a felsorolt ételek helyett déli 12 órá­
tól délután 4 óráiig és este 7 órától 
kföajy* ’*** kútfők- ngytAt őfcwkt

kiszol-

előétel 
kétféle 
kétfelé

engedve, 
üzemet 

kifőzAsek- 
kávé-

-ahad kiszolgáltatni. Ezé» a napon 
déli 12 óráig és délután 4 és 7 óra 
között szintén csak kétféle ételt sza­
bad készíteni és kiszolgáltatni. A 
vendéglői üzemet, fenntartó kávé­
házakban és kifőző üzemet fenntar­
tó kávémérésekben déli 12 óráig é.$ 
délután 4 és 7 óra között csak két­
féle húsételt, sonkát és egy tálon 
kétféle felvágottat szabad kiszolgál­
tatni. Az egytál ételes napon a ven­
dégek részére, ételt frissen készíteni 
és kiszolgáltatni nem szaluid. A 
kávéházakban és kávémérésekben 
egytál ételes napon az egész napon 
át húsételként csak kétféle húsét-. it 
sonkát és egy tálon kétféle felvágot­
tat szabad kiszolgáltatni. A korcs­
mákban. amelyekben csak hideg 
ételt szabad adni, húsételként cs-’k 
kétféle hidegételt szaluid kiszolgál­
tatni. A jelen rendelet hatálya alá 
tartozó üzemekben kiszolgáltatott 
kenyéradagnak súlya 60 gramnál 
nagyobb nem lehet. Az a vendéglős 
és vendéglői üzemet fenntartó ká­
vés, aki a fenti rendelkezések vala­
melyike ellen vét, amennyiben cse­
lekménye súlyosabb büntetés alá 
nem esik, kihágást követ el és pénz­
büntetéssel büntetendő. A jelen ren­
delet a kihirdetésnek liánját követő 
8. napon lép hatályba. (MTI.)

HUNGÁRIA I
Filmszínház M

Már csak ma és még holnap 
szerepel műsorunkon a 
nagyszerű magyar sláger a

Zárt tárgyalás
El ne mulassza megnézni ’ 

Ma: 5. 7. » órakor!
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étolaj
\ dohánytermelésnél irányadó

a dobi’inynövény sohasem hoz magot, ki­
véve a magtermclésrc külön kijelölt tő­
kéket. melyeknél meghagyják a virágot 

Először mintegy 10 évvel ezelőtt ter­
meltél. nagyobb mennyiségben dohány- 
magot és állítottak elő belőle — kísér­
teiképpen — olajat. Csak 4 évvel később 
jutottak el odáig, hogy 200 liter dohány- 
magolaj állolt a kísérletezők rendelke- 

mennyiséget már érdemes 
megfelelő el­
írta, világos 

mér-

Dr. Jánossy Gyula egyetemi magántanár 
értékes előadása a Szülők iskolájában

j a szív megbelegedeseiről

zésére Ezt a 
volt tovább is feldolgozni 
járással a nyersolajból 
olajat nyertek, mely a legkisebb 
fékben sem tarlalmaz a szervezetre ká­
ros anyagot, pl. nikotint. Hasonlóképpen 
az olajpogácsában sincs nikotin s így ez 
állaltakarmányozásra használható. Egy 
németországi élchniszerkémikus gyűlésen 
nem tudtak különbséget tenni a tábla­
olajjal és a dohánymagolajból készített 
étolajjal elkészített fejessaláta íze 
zöf t.

A dohánymag 35.5—44 százalék olajat 
(a szójabab 17.2 százalékot, a len 38 szá­
zalékot, a repce 42 százalékot) és csak 
f 12 százalék vizet tartalmaz (szójabab­
ban H százalék, lenben fi.5 százalék, rep­
cében 9 százalék víz van),

.A dohánymagolajpogácsa 5.5 százalék 
olajat és 34 5 százalék fehérjét tartalmaz 
inig a szójabab 0.7, illetve 45 százalé­

kot. a len 5, illetve 34 százalékot és a 
repce 7.5, illetve 33.5 százalékot)

— iks. —

kö-

\ világítási vállalat két
MEGÜRESEDETT ÁLLÁSÁRA
HAT PÁLYÁZAT ÉRKEZETT
A debreceni Világítási Vállalatnál 

megüresedett kereskedelmi felügye­
lői állásra összesen négy pályázat 
érkezett be a polgármesterhez. A 
négy pályázó : Payer Károly világí­
tási vállalati tisztviselő. Cseresz­
nyés József, Cslcs Ervin és Nagy 
Imre debreceni lakosok. Ugyanek­
kor a két meghirdetett mérnöki ál­
lásra Tóth István debreceni lakos és 
Nickt István pécsi lakos, okleveles 
gépészmérnökök pályáztak. A pá­
lyázatok felett dr. Kölcsey Sándor 
polgármester dönt és ő nevezi ki a 
pályázókat a megüresedett állások­
ra.
—' ■

MAGYARORSZÁG GYŐZŐIT A 
MAGYAR MORVÁT BIRKÓZÓ

VERSENYEN
Hétfőn este a zágrábi munkáska­

mara székházában folyt le a magyar- 
horvát nemzetközi válogatott birkózó 
verseny, amelyet Magyarország csa­
pata nyert meg 5:2 arányban. (MTI)

I A Szülök Iskolája előadássorozata kere- 
I tőben dr. Jánossy Gyula egyetemi magán- 
I tanár kedden este tartotta meg nagy ér- 
I deklődéssel várt előadását az Ipartestü- 
I let dísztermében. Az előadást a Tisza Lst- 
I vári Dalkör énekszáma nyitotta meg Szik- 
I lay Ede karnagy vezetésével. Ezt kövotöleg 
I Jánossy Gyula dr. beszélt a szív megbe- 
I tegedéseiről. Közölte, hogy Debrecen város 
I tisztifőorvosának jelentése szerint a szív 

megbetegedések száma növekedő tenden­
ciát mutat. Ez a helyzet országos viszony­
latban is. Különben pedig világjelenség, 
holott a, gyógyítás terén nagy 'előhala- 
dást tettünk, mert szaporodtak a gyógyító 
eljárások, a lehetőségek és a gyógyszerek. 
Felvetette tehát a kérdést, mi lehet az oka 
a halálozási arányszám feltűnő emelke­
désének.

Első helyen említette a fertőzést, mint 
a szívmeghetegedés előidézőjét. Fertőzés 
révén megbetegedhet és gyulladásba jöhet 
a szívhelhártya, a szívburok, szívbillen­
tyű. Ugyancsak a fertőzés révén kerülhet­
nek a szívbe a genyesedő baktériumok. A 
tüdőgyulladás következményeként annak 
kórokozója gyakran teszi beteggé a szívet 
Szólott a vérbaj kórokozója által előidé­
zett szívbajokról. Megemlítette, hogy na­
gyon sok szívbetegünk vérbajos eredetű 
szívbajban szenved. A garatmandulán a 
szuvas fogak között letelepedett kórokozók 
sok bajt és veszélyt hoztak már nemcsak 
a szívre, de az egész szervezetre. A mé- 
reganyagok, mint a nikotin és alkohol 
ugyancsak előidézői a betegségeknek. A 
nikotin mint méreganyag a szív koszorú 
ereket támadja meg. az alkohol inkább a 
nagymennyiségű folyadék feldolgozása ré­
vén veszi túlságosan igénybe a szívet. Mé­
reganyagok közé sorozhatok az altatósze­
rek és a baktériumok által kitermelt mé­
reganyagok. Igen veszélyes a tetanusz 
méreganyaga, ez például milliomod hígí­
tásban és megöli az embert. Részleteseb­
ben szólott az anyagcsere zavarokról, a 
szív elzsírosodásáról. a. bnsedow kórban 
szenvedőkről stb. A szívmegnapvobbodé s 
általában túlmunkának a jele. Ilyenek a I 
sportszívek.

Mindezek után az előadó rámutatott 
azokra az eljárásokra, melyekkel a szív­
megbetegedéseket megelőzhetjük. Itt leg­
fontosabbnak tartja az élet helyes beren­
dezését. bár a modern ember életében ez 
igen nehéz, mert hihetetlen rossz, és meg­
erőltető általában a munkabeosztásunk. 
Külön is figyelmébe ajánlja a szülőknek 
és kéri őket, hogy gyermekeiket szoktassák 
rá a. reggelizés utáni garat, száj és fog­
ápolási®, ezek tisztántartására. Elmon­
dotta. hogy körülbelül ezer középiskolai 
tanulóleányt vizsgált meg tanulmányi cél­
zatból és megdöbbentő állapotokat látott. 
A gyermekek garatmanduláin orgiát ül­
nek a gennyesztő baktériumok. Vigyázni 
kell a sértett bőr tisztaságára és itt nem 
a látszat tisztaság, hanem az orvosi bak­
tériummentes steril tisztaságra kell gon­
dolni. Külön is fejtegette a beteg szívek 
gyógykezelését. Az olyan beteg szívek, me­
lyeknek működésük elégsége könnyen ke­
zelhetők. az ilyen emberek munkabírása is 
hosszú időn át megőrizhető. Azonban elég­
telenség! tüneteknél már komoly a baj. — 
Ilyenkor az orvosi közbelépés és komoly 
gyógykezelés nem maradhat el. Nagy meg­
nyugvással hallgatta a közönség miszerint 
a mai modern terápiás eljárások és új­
szerű gyógymódok nemcsak, hogy nagy 
haladást jelentenek a gyógykezelés terén, 
hanem az elért eredmények is megnyug­
tatók. Hogy mégis emelkedik a szivmeg- 
hotegedósek áldozatainak száma. Jánossy 
Gyula dr. annak tulajdonította, hogy a 
szívmegbetegedések megelőzésével a tár­
sadalom eddig keveset törődött. A védeke­
zést és a védelmet intézményesen kell 
megszervezni, hasonlóan a tüdő és a nemi 
gondozáshoz.

Jánossy Gyula előadását a közönség 
hálás tapssal köszönte meg. 0. Veress 
István tanügyi főtanácsos, mint a Szülők 
Iskolája vezetője Jánossy Gyula egy. m. 
tanárnak igen értékes előadását elismerő 
szavakkal
hogy ezt az előadási
után öt órakor a vasutasok Szárnyaskerék 
otthonában, pénteken délután öt érakor 
pedig a MÁV mühelytelepen megismétlik

köszönte meg a bejelentette, 
rsnfnrtőkon dől-

December 16.-án kezdik tárgyalni 
a nyitás Összeesküvők bűnügyét

Elkészült a vádirat Wirth Károly és társai ügyében, akik a Kormányzó Ür elfogá 
savai akarták hatalom ra juttatni Szálasll

jak, inig a hatalom átvételével jaró zava 
rok után a rend helyre nem áll.

— Elhatározták, hogy ezzel egyidöben 
magas rendfokozatú katonaruliába öltöz 
tetett embereik Szegedre mennek és ott 
Szálasi Ferencet a már előre beszervezett 
emberek segítségével erőszakkal kiszaba­
dítják. Ugyanarra a helyre szállítják, ahol 
a kormányzó urat fogva tartják, hogv Szá­
lasi Ferenc 
megbízatást 
módozatait, 
gyalja.

— Wirth

átvehesse a miniszterelnöki 
és a. hatalom gyakorlásának 
a kormányzó úrral megtár

Károly vállalta, hogy a szíik. 
séges gépkocsikról és fegyverekről gon 
doskodni fog. A kormányzó urat, elfogatá 
sakor ö maga fogja védörízetbe venni és 
a kijelölt helyre szállítani. Elhatározták 
azt is, hogy ezzel a merénylettel egyide­
jűleg megszállják a rádiót, a rendőrható­
sági épületeket és a minisztériumokat. A 
rádión keresztül rendkívüli híradásként 
ismételten bemondják, hogy a. kormányzó 
úr Szálasi Ferencet miniszterelnökké ne 
vezte ki s így megalakult a „hungarista 
állam“.

A vádirat a továbbiakban ismerteti 
hogy Wirthék Bosnyák Imre fegyvergyári 
munkást bízták meg a fegyverek után való 
kémleléssel. Utasították, hogy lépjen 
énintkezésbe Gservenka. Alajos fegyver 
gyári mérnökkel és közölje vele, hogy a 
hatalom átvétele esetén őt fogják meg 
bízni a gyár vezetésével.

Kiderült a vádiratból, hogy Cservenka 
elutasítóan nyilatkozott, sőt feljelentette a? 
aljas összeesküvési tervet. így pattant L 
sötét politikai merényletük titka.

A büntető törvényszék ötös tanácsa 
mint rendkívüli bíróság már ki is tűzte 
a főtárgyalás időpontját. A nagyszabású 
összeesküvési ügyet Szeműk Jenő elnök­
lésével december 16.-án fogja, tárgyalni

Javitát,

mosás
WawruchAlajos 

kesztyűs-mesternél 
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A MÄV. Horthy Dalkör 
évzáró vacsorája

Minden évben a jól végzett munka után 
a Horthy Dalkör családias vacsora kere­
tében zárja bo évi munkáját. Ilyen alkal­
makkor a reá érdemes dalosokat kitün­
teti.

Hétfőn este a Számyaskeiék nagyterűiéi 
megtöltötte a dalosok és hozzátartozóik 
csoportja. Teljes számban megjelent a dal­
kör vezetősége Gábor Gusztáv h. állomás­
fonók, a dalkör elnökének a vezetésével. 
Vacsora után következett a régi dalosok 
kitüntetése. Gulácsi János 20 éves, Párizsi 
János 15 éves munkájukért s még ketten, 
akik szolgálatuk miatt nem jelenhettek 
meg, kaptak kitüntetést. A kitüntetettek­
nek Gábor Gusztáv adta át az érmeket. 
Majd rátért Szenes Sándor főtitkár 12 
éves munkájára. E munkásságot a dalkör 
gyönyörűen kidolgozott díszoklevéllel há­
lálta meg.

Az estebéden beszédet mondott Káldy 
Zsigmond a dalosok nevében, Forray Ist­
ván, mint a dalkör karnagya, Molnár Jó­
zsef a Szárnyaskerék és Györy Lajos a 
Magyar Dalosegyesületek Országos Szövet­
ségének debreceni kerülete nevében. Szabó 
Gyula tréfás kosztümben üdvözölte a ki­
tüntetetteket, míg Nagy Kálmán, a vas­
utasig öreg poétája A munka 
hangja“ c. pompás alkalmi versben 
zölte Szenes Sándort, aki meghatva mon­
dott mindezekért hálás köszönetét.

Igen sok derűt hozott az összejövetelen 
Sídó Géza humoros verseivel, melyeket 
megujrtm olvasott fel. Utána a dalkör 
szép magyar nótákat énekeli. A kitűnő va 
i^ora Frrfődy Károly konyháját dicsért«

VÍ8M- 
iidvö-

A rendőrhatóságok és a királyi ügyész­
ség lefolytatta a nyomozást With Károly 
és társainak ismeretes nagyszabású bűn­
ügyében. Az ügyészség a nyomozás eddigi 
adatai alapján elkészítette a vádiratot, 
amelyben 24 vádlott ellen emelt vádat, élü­
kön Mirth Károly országgyűlési képvi­
selővel.

Az ügyészség Wirth Károly képviselőt, 
Bosnyák Imre munkást, a Fémárú-, Fegy­
ver- és Gépgyár munkását. Szűcs György 
Budapest Székesfőváros Gázmüveinek 
munkását. Gál Jenő Beszkárt-ellenőrt, 
Almás! Gyula Beszkárt szerszámlakatos- 
segédet, ifj. Tóth László asztalosssegéd. 
állástalan magánhivatalnokot. Vörts Mik­
lós Ganz-gyári géplakatost, Fogolyén 
András Beszkárt-ellenőrt, ifj. Tóth Ernő 
fogtechnikusmestert. Somogyi János pos­
taaltisztet. Somogyi István székesfővárosi 
Gázművek segédmunkását, Horváth Dezső 
kenyérgyári góplnkatossegédet, Molnár 
Richard a TTofherr és Schrantz-gyár mun­
kását. Siefán Lajos Beszkárt-ellenőrt, Fo­
dor Lajos, a TTofherr és Schrantz-gyár 
napszámosát. Weiland Károly rákoscsn- 
bai lakost, Gál Lászlót, a Fémárú-, Fegy­
ver és Gépgyár rt. főportását, Juhász 
Lászlót, ugyanennek a gyárnak munká­
sát. Matusik Ede fegyvergyári lakatosse­
gédet, ifj. Gréczi József textilgyári mun­
kást. Kostyán Zoltán tisztviselőt, Vida 
Mihályt, n Székesfővárosi Vízmüvek mun­
kását Gál József szfkvízgyári munkást és 
Donáth Pál MART biztosítási tisztet egy- 
rendheli folsógsórtés elkövetésére létrejött, 
szövetség bűntette, hétrendbeli gyilkosság 
bűntettének elkövetésére irányuló szövet, 
ség büntette, hatóság közege elleni erő­
szak bűntettének elkövetésére irányuló 
szövetség vétségével, azoOkivöl robbanó <

anyag felhasználasara szolgáló készülék 
jogosulatlan szerzésével és tartásával el­
követett bűntettel, az állam és társadalom 
törvényes rendjének erőszakos felforga­
tására irányuló, valamint robbanóanyag 
felhasználására szolgáló készülék jogo­
sulatlan tartásával elkövetett bűntett foly­
tán az állam es társadalom törvényes rend­
jének erőszakos felforgaására irányuló 
bűntettől vádolta.

A vádirat ezután a kővetkezőkben 
merteti a nyilas összeesküvők tervét •

— Elhatározták, hogy a kormányzó 
elfogatását célzó merényletet a kormánv- 
zó úrnak valamelyik kenderes! útja alkal­
mával fogják végrehajtani akként, hogy 
az arra kiszemelt, katonaruhába öltözte­
tett 50—50 emberüket gépfegyverekkel és 
eéppisztolyokkal is felszerelt, ponyvatetős 
két teherkocsin szállítják az előre megál­
ló pitandó olyan helyre, ahol mellékútvo­
nal betorkolások is vannak és az egyik 
tehergépkocsival a mellékútvonalról az 
elől haladó biztosító csendőri motoros és 
a kormányzó úr gépkocsija közé beékelőd­
ve a Kormányzó úr közelgő gépkocsija 
előtt megállónak és azt így megállásra 
kényszerítik, míg a másik tehergépkocsi 
a kormányzó úr gépkocsija mögött zárja 
el a visszatérőt útját.

— A kormányzó úr kíséretét ártalmat­
lanná teszik, ellenállás esetén a kíséret 
tagiéit, még pedig a. szárnysegédet, lakáif 
vadászt, gépkocsivezetőt, valamint az elöl 
es hátul haladó esendőrmotorris járőr kél 
két tagját, összesen hét embert. lelövik 
Majd a kormányzó urnt friismerhetetlen 
no téve átöltöztetik, a magukkal vitt pol­
gári ruhába és az előre elkészített gyors 
tára fű magángépkocsival a kijelölt helyin 
szállítják ős ott mindaddig őrizetben tar!

iir

Erdély adói es növényi­
világáról tartelőadást dr.Hagy

Jenő és dr. Móthé Imre
A Tiszántúli Madárvéddmi Egyesület el” 
adóestje Erdély állat és növényvilágáról

Mii este 6 órakor tartja a Tiszántúli 
Madárvédelmi Egyesület h Déri Múzeum 
dísztermében előadó estjét, amelyen a visz 
szálért Erdély nagyszerű állat és növény­
világát óhajtja a debreceni közönség elüti 
megismertetni. Erdély természeti viszu 
nyai az újabb nemzedék előtt eléggé isme 
rettenek úgy, hogy a Madárvédelmi Egye 
sülét hazafias kötelességet is teljesít ah 
kor, amikor Erdély mezöségeinek erdören 
betegeinek annyira különböző kincseit 
megakarja ismertetni az Alföld népével

Dr. Nagy Jenő vetített képekben mu 
tatja be Erdély hatalmas ösvadjait, el 
kezdve a, már kipusztult bölénytől, a leg 
utolsó mezőségi különleges Földi kutya 
ig. Erdély érdekes különleges növényví 
bigát pedig dr. Mii Ilié Imre a fiatal bo 
fanikus generációnak egyik kiváló tagja 
fogja ismertetni színes vetített képek kí­
séretében. Erdélyben a növényvilág is 
nagyszerű változatos. Mezöség, tavak, mo­
csarak növényvilága épp úgy megvan ott 
mint a fenyvesek sötét rengetegei és a ha­
vasok gyönyörű alpi virágai. Mindezeket 
színes kopekben varázsolja majd a közön­
ség elé a kiváló előadó. Belépődíj nincsen 
Szívesen látnak minden természetbarátot

METFOR MOZGO MŰSORA: 
Ma 5. 7. 9 órakor, izgalmas szereim! 

regény : a 
KAUKÁZUSI BRIGÁD

Holnaptol : Texas. Álarcos lovas
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Szatmárnémeti kapja a Debrecenben és a Hajdú 
megyében összegyűjtött természetbeni adományokat

Részletesen beszámoltunk arról a szép 
eredményről, amelyet Debrecen városa és 
Hajdú megye az „Erdélyért“ indított ak­
ció során mutatott fel. Mint ismeretes, a 
gyűjtés eredményéről Lwsonczy István 
főispán tájékoztatta az országos gyüjtőbi- 
zottság elnökségét és egyben kérte, hogy 
a Debrecenben és Hajdú vármegyében 
gyűjtött természetbeni adományt és ősz­
szeget elsősorban Szatmárnémeti kapja, 
hogy ezzel ie kidomborítsák <m tovább 

ápolják a Debrecen és Szalmái' közötti 
kapcsolatok bensőségét.

Az előterjesztésre most érkezett válasz 
az „Erdélyért“ mozgalom országos elnök­
ségétől. Ebben értesítik a főispánt, hogy 
a természetbeni adományokról szóló ki­
mutatást megküldték az Erdélyi Szociális 

zervezetnek és figyelembe fogják venni 
e récén, város és Hajdú vármegye egy­

öntetű kívánságát. így az összegyűjtött 
anyagból elsősorban Szatmárnémeti sze­
gény lakosságát fogják segélyezni.

"■kara Nyíregyházán Miskolcon, Szege 
den, majd Pécsett is fellépek . ..

Egy pillanatra elhallgat. Szép, nemes­
vonásé fejét felkapja, úgy beszél :

— Tudja. Magyarországnak. Bulgáriá­
nak össze kell fogni. S ezt az összefogást 
a legszebben a kultúrán keresztül lehet 
megvalósítani. A diplomaták csak paktu­
mokat kötnek, de a kultúra összetorraszt- 
ja a nepeket. az országokat, mert ebben 
a szívnek és a léleknek is nagy szerepe 
van ...

— A forgóajtóban megjelenik Galánffy 
Tajos zeneiskolai tanár alakja. A szép, 
fekete Doryta Bonewa feláll, kezet nyújt :

.Bocsánat, próbálni kel!“ ... És elindul a 
díszterem felé. Az ajtóból még visszafor­
dul : „A viszontlátásra . Az esti elő­
adáson“. (t)

Ma lesz a debreceni tüzérek

A debreceni tüzérek ma délelőtt a ha- 
gyományos, ünnepélyes keretek között 
áldoznak védőszentjük, Szent Borbála 
emlékének. Délelőtt 10 órakor a tüzér­
in ktanya udvarán kezdődnek az ünnep­
ségek. A fogadás után a tábori lelkészek 
mondanak beszédet, majd további pa­
rancskérés lesz » legfelsőbb elöljárótól. 
Az udvaron tartandó ünnepséget a dísz­
menet zárja be. Az ünnepély másik ré­
sze a fedett lovardában zajlik le. A le­
génységi dalárda a Hiszekegyet énekli, 
majd Koriáry István őrnagy mond ün­

Hoi?t>ála ünnepélye
Több mint hétszázezer nengös uténitési programot 

hajtanak végre 1941-hen Hajdú megyében
nepi beszedet. Az énekkar katonadalai 
után Kecskés János tűzmester szaval. _
Ezután következik az ünnepély legked­
vesebb része : a Borbála-tekercs felolva­
sás» és a tréfás ítélkezések. A szép ün­
nepély a katonazenekar Erdélyi-induló- 
javaj ér véget. Az ünnepélyre az érdek­
lődőket szívesen látják.

Este 10 órai kezdettel a tisztikar és 
hozzátartozói részére a hagyományos 
Borbála-bált rendezik meg. öltözet esté- 

i ruha. 1

Az 1941. évbe® a. közúti költségvetés 
keretében a meglévő utak karbantartására 
300 ezer pengőt fordítanak. Ezenkívül a 
Kaba és Hajdúszoboszló átkelési szakasz 
bitumenes bevonása 100 ezer, 10 kilométer 
hosszúságú bekötö-út építése 219 ezer. A 
nádudvari átkelési szakasz kiskővel való 
burkolása 80 ezer, két kisebb átkelési sza­
kasz építése Kaba és Nádudvar között 
9400 pengős költséggel szerepel a költség­
vetésben.

As eredeti ’ tervek szerint a MiskoVe—■ 
debreceni állami utat Miskolctól kiindulva 
csak Hajdúböszörményig építették volna 
ki. Lossonezy István főispán és dr. Uzonyi 
György országgyűlési képviselő közbenjá­
rására a belügyminiszter hozzájárult ah­
hoz. hogy a Miskolc-debreceni útvonalat 
Miskolcról és Debrecenből kiindulva kez­
dik meg építeni és pedig Miskolctól Tisza- 
polgárig és Debrecentől Hajdú böszörmé­
nyig. A közbeeső szakaszt, pedig az 1942. 
évben ópitik ki.

Mikulásra 
‘8^ún,d^k1í»rÜ.vakat felnőtteknek,
Jatéktárgyakat IlO 14 *e^nagyobb

« választékban

Kántor Ernő és Társánál.
A szombati Székely-est teljes műsora

► ♦♦4

Csütörtökön délután ülést tart a presbitérium

A Debreceni Székely Társaság és a Har- 
gitaváralja jelképes székely község nagy­
szabású jótékonycélú Székely Estet rendez 
az Arany Bika dísztermében november 7-én 
szombaton este 8 órai kezdettel.

Debrecenben hasonló méretű és kiállí­
tású népi műsoros előadás mint arról a 
"apókban már megemlékeztünk, még nem 
volt s ezért hívjuk fel erre a nagyszabá­
sú előadásra az érdeklődő és a székely 
népi életet szerető nagyközönség figyel­
mét.

A székely falu levegője. » székely nép 
esi jókedve még az elnyomatás ideje alatt 
is megtartott lelket üdítő humora fogja 2 
órán át betölteni a díszterem falait s a 
hallgató közönség egy kis székely falu 
mindennapi életébe fog bepillantást nyer­
ni ós olyan kedves benyomássá! és emlé­
kekkel fog távozni az előadásról, mint a 
budapesti közönség, amely 7 estén át zsú­
folt házak mellett alig híd betelni n Iá 
fótiakkal I

Az előadás műsora a következő :
Megnyitó beszédet mond Rugonfalvi 

Kiss István, a Székely Társaság elnöke. 
A Kecséti kalákát bemutatja Kiss Kálmán 
kecsetkisfaludi székely kisgazda, ország­
gyűlési képviselő. Székelyfonó énekekkel 
és játékokkal. Udvarhelyi verbunkos. Ma 
rosszéki verbunkos. Búcsúzkodó. Bokázó 
Mennybemenős. A vén cigány tánca. Pár 
nás tánc. Szünet. — A táncokat ismer­
teti Kiss István kecsetkisfaludi lelkész. 
Csürdöngölö. Jártatós, forgatás és ugra­
tás. Gólyás-tánc. Dobbantós. 1'eprü-tánc. 
Záróbeszédet tartja dr. Fazakis Sándor, 
a Hargitaváralja jelképes székely község 
bírája.

Az előadás iránt, mint értesültünk már 
is igen nagy az érdeklődés városszerte, sőt 
még a környék is sok jegyet kötött le.

Jegyek korlátolt számban még kaphatók 
a mai naptól kezdve dr. Berták és Har 
mathy fele könyvkereskedésekben.

A debreceni református egyház presbi­
tériuma, holnap, csütörtökön délután négy 
órai kezdettel nagyfontosságú ülést tart 
az egyház tanácstermében D. dr. Révész 
Imre püspök és dr. Kölcsey Sándor fő­
gondnok elnöklése mellett.

Ezen az ülésen határoz, a presbitérium a 
december végén megtartandó főgondnok 
és presbiterválasztás előkészítése ügyé­
ben. ugyanakkor tudomásul veszi a Dóczi 
intézetben történt tanárválasztásokat.

Tárgyalni fogja a presbiteri gyűlés a

^bbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbbb■■■■■■■■■■■r

: Karácsonyra :
I csemege- és italárukban 8
® legdúsabb választékot találja ®

■ Monoki Nándor ■
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A mai belügyminiszteri értekezlet tárgyalja 
Debrecen varos é.« Hajdú vár­
megye közellátási kívánalmait

A megyében csupán a faellátással van baj Debrecenben ezer sertéses hizlaldát 
engedélyezett a minisztérium

gazdasági bizottságnak az egyházi tiszt­
viselők, lelkészek, tanárok, tanítók, köz­
igazgatási tisztviselők és alkalmazottak 
fizetésének visszaállítása tárgyában a 
presbitériumhoz felterjesztett javaslatát. A 
javaslat állítólag azt tartalmazza, hogy az 
évekkel ezelőtt történt fizetős redukciót 
hatálytalanítsák és állítsák vissza a jelen 
időknek is sokkal inkább megfelelő fize­
tési rendszert és állapotot. Nagy érdeklő­
désre tart számot Biky Gábor presbiter 
benyújtott önálló indítványa is.

Amikw Hcunbu*# <í „JU^e^s-
MtyaqÁs" Qüty&tte-

Villámlntervju a neves művésznővel, a Zenekedvelők Köre hangversenyének sze­
replő |ív«l

A szemében még ott csillogott az a bol­
dogság és öröm, amelyet a fogadtatás ben- 
sősége, szeretető varázsolt elő, amikor be­
szélgetni kezdtem vele az Arany Bika 
halijában.

— Sok fogadtatásban volt már részem, 
mondja Doryta Bonewa. hibátlan ma­

gyarsággal —, de a debreceni örökké em­
lékezetes marad. Tudja : nagyon meghatott 
dr. Bállá Bertalan főjegyző kedvessége, 
meg a többieké. A virágcsokor, a szívből 
jövő üdvözlések. Valósággal hazajöttem. 
— Egy kicsit elmereng — Mindig az volt 
a legszebb álmom, hogy a sok külföldi út, 
siker után egyszer Debrecenbe is eljöjjek. 
Mert sokat hallottam erről a nagy magyar, 
legmagyarabb városról... a bolgár-ma- 
tiyar barátság fő bástyájáról. .

— Örülünk, hogy az első benyomás 
"yen kedvező volt Debrecenről, örülünk, 
hogy megérkezett s az még jobban emeli az 
örömünket, hogy magyaréi és ilyen jó ma­
gyarsággal beszél — mondottuk.

'' így fekete szemében felcsillan n lűz.
11 '> lobogó láng parányi utóda lebet, an

nak a lángnak az utóda, amely közös ál­
dozásoknál villogott a magyarság és a 
bolgárság bölcsőjénél.

— Bolgár-magyarnak neveznek minde­
nütt — beszél kedves, csilingelő hangon. 
A külföldi magyarok úgy ünnepelnek min­
denütt. mint magyart. És büszke vagyok 
arra, hogy a magyar dalnak nem egyszer 
szereztem sok-sok hívet. Itt talán nem is I 
hiszik: de külföldön rajonganak a ma­
gyar dalért. Emlékszem, jólesón emlékszem 
rá. egyszer Hamburgban szerepeltem. A 
műsorba beleillesztettem a „Ripegős ropo­
gós“ kezdetű csárdást. A premieren csak­
nem holtra énekeltettek : harmincszor kel­
lett megismételnem és másnap a hambur­
gi utcákon mindenki ezt a csárdást fü­
tyülte... És hogy hogyan tanultam meg 
magyarul ? A középiskolát Németország­
ban végeztem s innen Budapestre jöttem, 
s itt a zeneakadémián szereztem diplo­
mát És Magyarország második hazámmá 
lett.

— Vidéken szerepelt már a művésznő ■ I 
-— Nem. A debreceni .szereplésem az első I 

magyarországi vidéki szereplésem, Nem- I

Ma, szerdán nagyszabású értekezlet lesz ' 
a belügyminisztériumban s ennek kereté­
ben az egyes törvényhatóságok vezetői a 
közellátás időszerű kérdéseit tárgyalják 
meg. Az értekezleten maga Teleki Pál 
gróf miniszterelnök is részt vesz. Delire- ( 
ccnból Lossonezy István főispán, Rásó 
István alispán és dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester utazott fel Budapestre.

Az országos értekezletet megelőzően 
mind Debrecen városa, mind Hajdú vár­
megye illetékes tényezői megbeszélést tar­
tottak a helyi viszonyoknak, szükségletek­
nek, kérdéseknek felvétele céljából.

A hajdúvármegyei megbeszélésen Los­
sonczy István főispán. Rásó István alis­
pán, Herpny Gábor dr. vármegyei főlevél- 
táros, szociális előadó, a városok polgár­
mesterei, főjegyzők, főszolgabírók és a szo­
ciális előadók, a városok polgármesterei, 
főjegyzők, főszolgabírók és a szociális 
előadók vettek részt. Pontosan lefektették 
ezen az értekezleten, hogy a közellátás te­
rén mire van szüksége Hajdú vármegye 
lakosságának, s erre vonatkozóan jelentést 
szerkesztettek, amelyet az országos érte­
kezleten nyújtanak át. Megállapítást nyeri, 
hogy a megyében a közellátás terén nem 
mutatkozik semmiféle nehézség, baj. Csu­
pán a tűzifaellátásban van némi zavar. 
Eddig 1000 vagon fát utallak ki Hajdú 
\ á rmi'gyénck I bből a mennyiségből azon 
ban Idáig semmit som tudtak leszállítani. 1 
mert a tát a kitermelő helyekről az utak |

járhatatlansága miatt nun tudták eljut­
tatni a vasúti rakodóhoz. Ebben a. kérdés­
ben sürgős intézkedést kérnek a miniszteri 
értekezleten s minden remény megvan 
arra, hogy a fahiány is megoldódik.

A városi értekezleten megnyugvással 
vették tudomásul az illetékesek, hogy a 
minisztérium megadta Debrecen városának 
az engedélyi ezer sertés hizlalására, s ígé­
retet kapott a polgármester az ezer ser­
tés részére szükséges takarmánymennyi­
ség feloldására. Ezzel a tervbevett debre 
ceni sertéshizlalda, amely a szegényebb 
rétegek zsír és szalonnaellátását lesz hí­
vatva biztosítani, közelesen megkezdi mű­
ködését. Az értekezleten kialakult vélemé­
nyek alapján dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester javasolni fogja. Budapesten, hogy 
a növendékállatállomány kímélése céljából 
az üszőborjuk levágását korlátozzák. — 
Ugyanekkor kérik az újévi malacvágások 
csökkentéséi is .mert ezzel nagymérték­
ben emelkedni fog a sertéshizlalás. Jelen 
test tesz ezenkívül a polgármester abban 
az irányban, hogy a községi hatóságok a 
sertés és gabona tekintetében nehézsége­
ket gördítenek a kivitel elé, azzal az in 
dokolással, hogy a községi szükséglet biz 
losítása céljából kell korlátozó intézkedé­
seket bevezetniük Az értekezlet megálla­
pítása szerint a város faelláfása rendes, 
a liszt ellátás tekintetében pedig kör 
manyinterkedasekst weak-



HIRER
gyógyszertárak ejjell szolgálata : 

„Kossuth“ Lux Arnold, Piac-utca 26.
— „Magyar korona“ Káposztássy Géza, 
Kálvin-tér 15. — „Arany János“ Bozóky 
György, Csapó-utca 66. — „Hungária“ 
Sz. Szabó Jenő, Vargakert,

Időjárás
Hazánkban változatlanul tart a 

hideg időjárás.
JÓSLÁS: Mérsékelt szél, több 

köd, néhány helyen esetleg már 
zás. A hőmérséklet alig változik.

DECE1WBEB 4.
1914. Somogyi István volt kaposvári 

44. közös gyalogezredbeli gyalogos a baj- 
társiasság szép példáját adta a Piotrkow 
környéki Bukowa-1 harcokban.

A két rajvonal között sok súlyos sebe­
sült feküdt, akiket a pergőtűzben nem 
lehetett hátraszállítani. A sötétség beáll­
tával Somogyi előre kúszott és az 
ellenséges tűzben 
zott állásunkba.

erős 
több sebesültet beho- 

Majd később kivezette 
a .sebesültvivőket a rajvonalak közé 
maga Is segített sebesült bajtársait 
szállítani, míg meg nem sebesült.

Bajtársias magatartásáért a nagy ezüst 
vitézség! érmet kapta.

és 
be-

FELHÍVÁS A HÁZTULAJDO­
NOSOKHOZ

Felkérem a város Közönségét, 
hogy Kormányzó Ur öfőméltósága 
névnapja alkalmával, december hó 
fi. napján, házaikat nemzetiszín ti 
zászlóval lobogózzák fel. Polgármes­
ter.

— Adventi istentiszteletek. Az adventi 
időszakban az evangélikus templomban 
minden csütörtökön este 5 órakor isten­
tisztelet lesz, amikor Pass László tb. es­
peres-lelkész hitvédelmi előadássoroza­
tot fog tartani. A csütörtöki, első előadás 
tárgya: „Az ember és az Isten viszonya" 
lesz. — A templom fűtve lesz.

Miklós napján, Kormányzó urunk 
névnapja alkalmából az evangélikus 
templomban délelőtt 10 órakor hazafias 
istentisztelet lesz igehirdetéssel. Prédikál 
Pass László tb. esperes-lelkész. A leiké 
szi hivatal kéri a hatóságok, testületek 
vezetőit, hogy képviselőik számát szíves­
kedjenek telefonon előre bejelenteni 
helyfenntartás végett. Telefonszám: 11— 
05.)

— Csütörtökön fi órakor tartja 
Tankó Béla egy. dékán előadását 
„Daniétól Brunaiír. az olasz rinasci- 
rnento világnézetének kialakulása“ 
címen. Az előadáson résztvesz ■; 
Magyarországi Olasz Intézetek fő- 
igazgatója.óAldo Bizzarri is.

— Debrecen város közigazgatási 
bizottsága december 5-én csütörtö­
kön délután 4 órakor farija szokásos 
havi ülését Lossonezy István főis­
pán elnöklésével.

— A Coetus Theologorum — Reformá­
tus Teológusok Munkaközössége, mint la­
punkban már a múlt napokban megemlí­
tettük, holnap, csütörtökön délután fél 4 
órakor a Kollégium tanácstermében Lu­
kács László okleveles lelkész, kollégiumi 
könyvtartiszt személyes közreműködésével 
felolvasó ülést, majd ezt követően intéző­
bizottsági. utána rendes közgyűlést tart. 
Az üléssorozatot baráti jellegű 
zárja be.

— A Debreceni Jótékony Nőegy­
let Némabálja ma szerdán 
öt órakor lesz a 
dísztermében.

— Palcslk Sándor Jónevű debre­
ceni énítész,mérnököt Nagyváradra 
kinevezték városi mérnökké. Pal- 
esik Sándor nevéhez igen sok, és 
8zép alkotás fűződik. Legutóbb az Ő 
tervei szerint készült a Svetits inté­
zet modern, és nagyszerű, tornater­
me.

Garal tánciskolájában csütör­
tökön Mikiilásest, szombaton tánc­
vizsga. 8-án tánctanfolyam kez­
dődik.

Fiaink nHolakikénzescre áldoz­
zunk két fillért ’ Kérjünk renülő-

vacsora

délután 
Vármegyeház«

száraz

helye-n 
hava- 
(MTI)

DEBRECZENI UJSA'G-HAJDUFOLD

A tiszta családi életre épüljön 
a% elfövendő

A Felnőttek Vasárnapi Iskolájának jellcmkepző előadásai
A Felnőttek Vasárnapi Iskolája ismét 

igen nagyszámú hallgatóság előtt és gaz­
dag sikerre! tartotta meg vasárnap a 7—8. 
előadását a gör. kát. iskola nagytermében.

Mátyás József előadó a hűségen, bizal­
mon és tiszta szereteten álló családi élet­
ről, mint az új Magyarország sziklaszilárd 
alapjáról beszélt a hallgatósághoz.

Ehhez kapcsolódott Arany János négy 
szép balladájának (Pázmán lovak. Árva 
fiú. Tetemre hivás, Agnes asszony) színes 
művészi vetítettképekkel kísért bemutatá­
sa. Mátyás József világos magyarázatai 
és tárgyértő előadása szintén nagy hatást 
váltott ki a közönség lelkében.

A jrllemképzö est második részében a

Napsugár Leányclub műkedvelő gárdája 
ifj. Papp Gyuláné lelkes rendezésében 
nagyszerű Mikulás-műsort adott elő osz­
tatlan sikerrel. A műsor minden száma 
nagy tetszést aratott s az est Mikulás bá­
csija ajándékokat osztott szét a kicsinyek­
nek.

A jövő vasárnap az ókor végének nagy 
szentjéről, a szegények jóságos atyjáról, 
Szent Miklósról és hazánk országgyara­
pító Miklósáról, a Kormányzó Ürró! tart 
megemlékező előadást a Felnőitek Vasár­
napi Iskolája d. u. 5 órakor a Vígkedvű 
utcai gör. kát. iskola emeleti nagytermé­
ben.

— Ravasz László püspök megtiltotta a 
politikai pártok zászlóinak templomi 
megoldását, A Magyar Értesítő jelenti : 
Ravasz László dr. püspök, titkos taná­
csos körlevelet bocsátott ki a dunamellé- 
ki református egyházkerület valamennyi 
lelkészéhez s egyebek közt a következő­
ket írja : „Előfordult esetből kifolyóan 
általánosan szabályozni kívánom a poli­
tikai pártok zászlajának gyülekezeti he 
hűségekben és református egyházi szer- 
tartások között végbemenő megáldásá 
rak kérdését. A politikai pártok a nem 
zet közvéleményének és a belügyi kor­
mányzatnak ellenőrzése alatt állanak. 
A legtöbb párt nemzethűség és erkölcsi I 
tisztesség szempontjából kifogás alá nem 
eshetik, mégis egyházunk szellemében 
akkor jártunk el, ha politikai pártok 
zászlaját templomainkban vagv gyüleke­
zet; istentiszteleteinken nem áldjuk meg. 
Ennek semmi más oka nincs, mint az, 
hogy a megoldás tényében sokan állás­
foglalást látnának s ez a gyülekezet egy 
részében rossz érzést kelt és a gyüleke-

Eppen 
pártok 
refor-
meg s 
tartsa

zctef meghasonlással fenyegetné, 
ezért egyházunk soha politikai 
zászlaját gyülekezeti helyiségben, 
inátus szertartással nem áldotta 
ezt a gyakorlatát a jövőben is 
fönn.“

— Dr. Austerlitz László bőrgyó­
gyász szakorvos rendelőiét a Szent 
Anna-u. 8. szám alól a Miklós-u. 4. 
szám, alá helyezte át.

AVC7Art ezüstnemüt ol- Urrfl, Csón vásároljon
SRET < ER JANOS órás és ékszeré znél 
Debrecen, Rafthvánví-utca 13. szám

min-

Imre 
orr-, 

ismét

— Holilbaum Robert német író Debre­
cenben. A Magyar-Német Főiskolai Iro­
da meghívására Holilbaum Robert író, a 
modern német irodalom egyik kiváló 
képviselője a hét végén Debrecenbe ér­
kezik és dr. Hcybey Wolfgang egyetemi 
nemet lektor felkérésére közreműködik 
a Magyar-Német Főiskolai Iroda által 
rendezett előadóesten. A kitűnő német 
Író költői munkásságának ismertetésére 
a napokban még visszatérünk Holilbaum 
Robert előadóestje december 9-én, hét­
főn este 6 órakor lesz a Déri-múzeum 
előadótermében. Belépődíj nincs, 
den érdeklődőt szívesen látnak.

— Orvosi hír. Dr. Jakabfi 
volt klinikai tanársegéd, fül-, 
gége szakorvos rendelését. _____
megkezdte. Rendel d. e. 9—11, d. u. 
3—5. Püspöki palota T. emelet.

— Nagy műsoros ünnepélyt rendez a 
n"<’zi., ,í,"',ónöképző. A Dóczi intézet ta- 
nílónőképzőjének és líceumának Vörös­
kereszt Egyesülete december 6-án, pén­
teken délután 5 órai kezdettel az új Dó­
czi tornatermében műsoros ünnepélyt 
rendez. A gazdag műsoron Györffv Ka­
talin, az egyesület elnökének megnyitója 
elán ének, zene, táncszám, szavalat és 
víg monológ, azonkívül pompás vígjáték 
szerepel. Szünetben biiffé áll a közönség 
rendelkezésére Az ünnepélyen az ének­
kar tagjain kívül több mint húszán fog­
nak szerepelni.

— Olcsó ruhaanyagot kapnak a mező­
gazdasági és ipari munkások. A kormánv 
intézkedésére az ipari és mezőgazdasági 
munkásság részére egységes ruhaszöve­
tek készülnék, hogy így a legszegényebb 
néprétegek részére is lehetővé tegyék a 
ruhaanyag beszerzését. A gyárakban már 
folynak az előkészítő munkálatok az egy­
séges szövet gyártásával kapcsolatban. 
I gyanúkkor intézkedés történik arranéz- 
ve is, hogy az illetéktelenek ne élhesse­
nek ^vissza az olcsó rubaakcióval és a 
szegényebb néposztályok elől meg ne vá­
sárolhassák az anyagokat. Ezért tervek 
merüllek fel, hogy a hatóságok állal ki 
P’öli igéliyjugOMillakrd vásárlási igazol 
"áiMjyal látják el

KESERÜ- 
kitűnően bevált háziszer 
székrekedésnél és annak 
káros következményeinél : 
és gyorsan ható természe- 
mely számos betegségnél az

' — A „FERENCZ JÓZSEF“
. VÍZ régóta 

megrögzött 
mindenféle

, biztos, enyhe 
te.s hashajtó, 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát ’

Ä bőrireztyűli I
Tóthfalussvtól, Piac-u. 4o.

— Légoltalmi karszalag ée jel­
vény darabonként 50 fillér Szent 
Anna-u. 10. Pikó L. kézimunkaipar. 
Telefon 32-41.

— Gyanús körülmények között meghalt 
egy négyhónapos csecsemő. A kábái csend­
őrség a debreceni királyi ügyészséghez tett 
jelentése szerint az elmúlt nap Nagy Ká- 
rolyné született Farkas Margit 32 éves 
asszony négyhónapos Sándor nevű gyer­
meke hirtelen meghalt. A kis halottat meg­
vizsgálta a községi tisztiorvos, aki megál­
lapította, hogy a csecsemő fején külsérel- 
mi nyomok vannak, amelyekről arra lehet 
következtetni, hogy valami haleset is köz­
reműködött a gyermek halálánál. Ezért a 
csendőrségi és orvosi vizsgálat észleletei 
alapján a királyi ügyészség nem adott 
engedélyt a gyermek temetésére, hanem 
■avaslatot tett a gyermek holttestének fel- . 
boncolására, amit Zsögöd Jenő vizsgáló­
bíró el is rendelt. Az orvosi vizsgálat meg­
állapításai mellett ugyanis a csendőrség 
olyan nyomokat talált, amelyekből arra 
következtet, hogy csakugyan gyanússá vált 
a gyermek hirtelen halála.

— Orvosi hír. Dr. Juhász Gusztáv 
katonai szolgálatból visszaérkezett, I 
rende1'«óf ‘^m^t meo-kezdte.

— Kedvező feltételű hitel a mezőgaz­
daság részére. A kormány a mezőgazda­
ság fejlesztése céliából újabb termelési 
hitelről gondoskodik, A termelési hitel! 
az Országos Földhitelintézet útián 5—15 I 
évig terjedő törlesztéses kölcsön alakjá- I 

; ban bocsátják a gazdák rendelkezésére I 
; és a törlesztés, tartanul a kölcsön fel- I 

használásától függ. Más törlesztési idői I 
állapítanak meg annak, aki gépberende- I 
zést akar vásárolni, mint aki istállókat I 

Iénit és megint más idő alatt lesz köteles I 
visszafizetni a kölcsönt az. aki tenyész- I 
állatokat vásárol, vagy hizlalás céljára I

— Gondatlanságból okozott emberölés­
sel vádolta a királyi ünyészség Tóth József 
Debrecen-környéki földmives feleségét, 
mert az elmúlt nyáron tanyájuk udvarán 
egy elkerítetten árokba beleesett a tizen­
hathónapos kislánya. A gyermek anyja 
kint dolgozott a tanya épület előtt és így 
elkerülte a figyelmét, hogy kislánya a pár 
méterrel odább levő árok partjára ment 
és ott egv óvatlan pillanatban beleesett a 
magas állású vízbe. A kétségbeesett Tóth- 
né, mikor nem látta szeme előtt a gyer­
meket, nyomba keresésére indult és ekkor 
talált rá az árokban. Nyomban ölbevette 
és rohant vele a. város felé, hogy orvos­
hoz vigye, útközben azonban megdöbben­
ve vette észre, hogy a gyermek nem lélek­
zik és meghalt. A királyi ügyészség ezért 
gondatlanságból okozott emberöléssel vá­
dolta Tóthnót, akit a debreceni törvény­
szék Fövenycssy tanácsa a kedden dél­
előtt tartott tárgyaláson 15 napi fogház­
büntetésre ítélt, az ítélet végrehajtását 
azonban háromévi próbaidőre felfüggesz­
tette A vádlott és a vád képviselője mog- 
'wüi'.'.'iM.ü. mmwá

A debreceni vitetek dísz­
előadása a Kormányzó Ur 

névnapján
December 6-án — péntekén _  |ls, .

Vitézi Szék díszelőadása az Arany Bjka 
szálló dísztermében, amelyet a Kor. 
mányzó Úr névnapja alkalmából ](>n 
deznek a debreceni vitézek.

A már eladott jegyek nagy szálnál,,>| 
következtetve, a debreceni vitézeknek 
a megmozdulása nagysikerűnek ígérke­
zik. A város katonai és polgári lái"ad:,ü 
mának úgyszólván valamennyi reprezen- 
tása, élükön vitéz dési Bujnóczv József 
altábornagy, hadtestparancsnokkal és 
losonezi Lossonezy István főispánnal, j,.. 
gyeiket már megváltották. Talán egv év-
ben sem talált annyira méltánylásra a 
Vitézi Szék ama hazafias törekvése 
olyan mértékben, mint az. idén, ho"v 
legalább évenként egyszer — a k„r. 
mányzó Ür öföméltósága magas neve- 
napján — összegyűjtse társadalmi ősz 
laly korlátokra tekintet nélkül Debrecen 
hazafias magyar társadalmát ; az össze 
gyűltek hódoljanak a csonka hazát gva 
rapító Államfőnek s kifejezésre jutlas 
sák a részben még ma is elszakított 
szenvedő magyar testvéreinkkel való ál­
dozatos együttérzésüket és egymás látá­
sából is megerősítsék a magyar nemzet 
jövőjébe vetett hitüket és reményükéi.

A díszelőadás este 8 órakor kézdödik 
Műsor : 
lóknak, 
beszéd, 
m. kir.

1. Tiszteletadás a bevonuló zász
2. Nemzeti Hiszekegy. 3. Ünnepi 
Tartja vitéz Magyarosy Sándor

tábornok, törzskapitány.' 1
Kalocsai Bokréta. T

Férctáns. 6. Nagykállói Bokréta, 
dertaposás. Kállai kettős, 
művészeti bemutatók.
tért. Élőkép.

Jegyeket Bészler és Dávid vaskereske­
désében lehet váltani (Ferencz József.;
7. szám. Telefon : 20—78.)

Paprikafűzés 
- Ken-

Bokrétás nép-
7. Erdély vissza-

■u

mert jobb karján mély 
orvosi kezelés titán a 

ment haza, as eset azote 
ennyiben, mert a rend 
indított a szúrkálás kö-

I ~ Szúrkálás lett a barátságos beszél 
I getés'vége. Vályi Sándor 29 éves Kinizsi- 
I utca 75. szám alatt lakó szabósegédet a 
I múlt éjjel a mentők szállították be a se- 
I bészeti klinikára, 
| szúrt seb volt. A 
I sérült saját láb;’ , 
I ban nem maradt 
I őrség vizsgálatot
I rülményeinek tisztázására. Eddig annyi 
I derült ki, hogy Vályi Sándor lakásuktól 
I nem messze egy ismerősénél több férfi tár- 
I saságában beszélgetett és borozgatott és 
■ eközben, hogy-, hogy nem, valaki meg- 
I szúrta a kezét. A vizsgálat még folyik.
j — Schaff Margit tánciskolájában
I „Szárnyaskerék“ (Hunyadí-u. 9.) 

ma este tánctanfolyam kezdődik.
— Felmentette a törvényszék az árdrági- 

tási visszaélés vádja alól Szabó Márton 
vámospércsi hentes és mészárost, aki a 
vádirat szerint Csíki Istvánná ottani la­
kosnak harminc deka borjúhúst állítólag 
három fillérrel többért adott el a megálla­
pított árnál. A keddi törvényszéki tárgya

I láson a vádlott azt hangoztatta, hogy a 
hús valamivel több volt, s ezt nem akarta 
levágni, részben pedig a vevő kérésére fel­
szeletelte és kiverte, hogy könnyebben le­
hessen sütni. Ezt maga Csíkiné is elis­
merte, s így ezekután a törvényszék F3- 
venyessy tanácsa Szabó Mártont fel is 
mentette a. vád és következményei alól, 
mert beigazolódott, hogy a húst megmun­
kálta., ami nem szokásos és nincs is benne 
a megállapított húsárakban. A felek meg­
nyugodtak az. ítéletben.

— Naményl gyorsíró. tténjró’skn 
’«han fii tanfolyam kezdődik. /Ilam- 
yizstra, á 11,itn érvé nyes bizonyítvánt 
állásbaajtínlás. Vidékieknek v;is>‘>‘- 
kedvevmTr. Dnf»h v>5nvi-ii. 1.

— Kötéhilíali halál gyilkosságért. 
Még a Felvidék visszacsatolása előtt 
börtönt. hogy az Unsrvár közelében 
'évő Szörnye" községben l’ol'tan ta­
lálták Tassai Mihály jómódú nazd'i:- 
ős feleségét. A cseh hatóvá 
niecállanították, hogy rablótzvilkos- 
eág történt és hosszas nyomozás után 
elfogták a tettest Ruranyics László 
csavargó személyében. A mavva1 
kir. ügyészség uiahb nyomom'* 
rendelt el és ennek során niei’á',!l' 
nftást nyert, hotrv Buranv'cs esy'k 
társával, akit közben k!a-i(nk a 
cseh hatóságoknak, a b'kás falárak 
kiiionfntán a kam°",ín kereszl’H 
Jutottak be a hálószobába, itt a két 
öreoet rnegfoifotfók és a'bká<rt kira­
bolták. A sátorailauihelvi törvény­
szék most mondott fe’ettük i'féleM 
es rablással egybekötött gyilkosság 
uyaU k.öltél ájtkaij helál.n*. licites
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Gyászrovat
Gere Antal Miklós Máv fűtő 27 eves 

Korában elhunyt Temetése szerdán dél­
után három órakor lesz II. á. teremből re- 
Urmátus szertartással. A temetést Gsurka 
Kegyelet" temetkezési vállalat rendezi. 

I) runfeld-tér 2. szám.
Farkas Gábor Máv ácsmester 32 éves 

órában elhunyt. Temetése szerdán dél­
után 3 órakor lesz a KBatemető Hl. rava­
talozó terméből a ref. egyház szertartása 
szerint. Lakás : Keresztesy-u. 27. Dankó 
temetkezési vállalat.

Veres Vilma 25 éves korában elhunyt. 
I emelése szerdán délelőtt II órakor lesz a 
Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó 
temetkezési vállalat,

Lénárt Gyula gazdálkodó 75 éves korá­
ban elhunyt. Temetése szerdán délután 2 
makor lesz a Mikepárcsi ref. temetőben. 
Dankó temetkezési vállalat

Özv. Solymossy Józsefné Hagossy Esz­
ter 59. évében elhunyt.. Temetése szerdán 
délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 2. 
számú ravatalozójából. Lakás : Kanális­
utca 27. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon kedves 
rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak 
nem különben az OT1 orvosi és tisztviselő 
karának, kik felejthetetlen jó férjem, 
Prunyi Jenő temetésén részvétükkel, vi­
gasztaló szavaikkal, a ravatalra helyezett 
virágaikkal mély fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek fogdiák ez ólon is hálás köszö- 
netünket. Özv. Prunyi Jenöné és családja.

Udvnrt'as beí”rnk. Kedden éj­
jel betörök járlak Erdőit! Milr'ilv. 

ismert zeneszerző színházi irodá­
éiban. Feltörték a páncélszekrényt, 
le ott csuk fénykéneket találtak és 
e<ry cédulát a következő szöveg"1'! : 
..Te marha, tőlem akarsz lenni ? Hi­
szen én zeneszerző vagyok !“ A be­
törők korrigálták is az esetet a kö­
vetkező formában : „Bocsánatot ké- 
ifink, koiléoa úr.“

Nyolc napra betiltották a szegedi 
Délmagvarországot. A belügyminiszter a 
Borey Géze felelős szerkesztésében és ki­
adásában Szegeden megjelenő és Ablaka 
György szegedi nyomdáiéban előállított 

Délmagyarnrszág" című politikai napi­
len további megjelenését és terjesztését az 
1939: II. t. c. 151. Sárink harmadik be- 
lezdése alapján az országnak az említett 
törvényhely által védett érdekeit veszélyez­
lelő közleményei miatt nyolcnapi időtar­
tamra. azaz 1940 december 10-ig bezáró­
lag betiltotta .

Vitlnmcnnri ébresztő órát ello­
pott m*y hettircMrRflftár' Kolozsvá­
rott Florenthaí Béla órúsniesefer ki­
rakatából, amplvpí az éjszaka folva- 
tn ári fel feszítettek. A kár 150 pen"ő.

Titokzatos betörés történt Ti­
szádon községben. Porkoláb Péter 
tjazdálkodő arra lett fievelmes, 
' offv lakásában Idegen férfi mo- 
'oszkál. Fellármázta a házbeliekef. 
de közben az ablakon keresztül el­
menekülik a betörő. A lakást átvizs­
gálva semmi hiányt nem talált, de 
a feljelentést, mésfis mesrtette az 
ügyben. Csak aztán vették észre, 
hogy a zsoltárból mégis eltűnt az 
asszony 350 pengője, amit lassacs­
kán takarított meg magának. A nyo­
mozás során semmi jelre sem buk­
kantak. mely a betörő kilétére en­
gedne következtetni, sőt még az állí­
tólagos menekülés körülményei 
sem igazoládtak be. Nem lehetetlen, 
hogy az asszony pénze besurranó 
tol vaj! ás következtében tűnt el. A 
nyomozást tovább folytatják.

Doryta Bonewa és Sassy Iringó
A Zenekedvelők Körének 111.

Kedden este folyt le nagy sikerrel 
Zenekedvelők Körének III. bérleti 

I síje: Doryta Bonewa és Sassy 
iringó hangversenye. Bonewa egy 
csapásra meghódította a debreceni 
közönséget. Régen nem ■ hallottunk 
ilyen szépen, lágyan csengő, amel­
lett minden árnyalatra egyaránt al­
kalmas hangot. Kissé merész vállal­
kozásnak tartottuk drámai szoprán 
és mezzo-szerepeket egy műsorra 
venni, de a művésznő féíi.yesen ol­
dotta meg ezt a nehéz feladatot is. 
Drámái erővel telt előadása kifejező 
megjátszana és mimikája egyformán 
nagyszerű volt. Bolgár és magyar 
dalokat is énekelt szinpmli énekestől 
ritkán hallható hensőséggel s ha 
ehhez hozzávesszük pompás szöveg­
kiejtését is, megérthetjük azt a me­
leg ünneplést, amiben a közönség 
részesítette. Népszerű műsorral jött, 
de a sablonnak az árnyalatát sem

■ a ■ a • cz> ■ o ■ a ■ a » r-> h cp s cd ■ cd n cd ■ cd « a ■ cd ■ a • a ■ a • o.

SZÍNHÁZ
A „Bánk-hím“ cím ti operával kezdte meg 
debreceni szereplését vitéz Tolnay Andor 

és színtársulata
A túlzsúfolt társadalmi program miatt 

vsak félház előtt kezdhette meg debreceni 
szereplését vitéz Tolnay Andor színigaz­
gató társulata. Pedig a keddi előadás sok 
tekintetben külön fejezetet jelent Debre­
cen zenei életében. Erkel Ferenc ..Bánk 
fián“ című operája a magyar irodalom 
egyik reprezentatív alkotása és legalább 
egy negyed százada nem adták elő a Cso­
konai Színházban. Erkelnek ezt az operá­
ját 18(il-ben mutatták be Budapesten s 
azóta állandóan műsoron van, a vidék 
azonban igen mostohán bánt ezzel a két­
ségkívül nagy alkotással. Egressy Béni 
szövegkönyve ugyan ma már kissé erőtlen, 
drámaisága közel sem jár Katona József 
klasszikus művéhez, de Erkel a zenével 
pótolni tudja a szöveg hiányosságait.

Tolnay direktor páratlan bőkezűséggel, 
reprezentatív előadásnak szánta a ..Bánk 
bán“ opera folúiáfását. Hat neves fővá­
rosi művész működött közre a keddi fel­
újításon, amely ritka élvezetet szerzett, a 
zenekedvelő közönségnek.

VITÉZ TOLNAY ANDOR BESZEDE
A megnyitó előadás előtt a zenekar a 

Himnuszt és a Bákóezi indulót játszotta 
el, majd vitéz Tolnay Andor lépett a füg­
göny elé és izzó hazafiságtól. művészi el­
hivatottságtól átfűtött gyönyörű beszédben 
üdvözölte a debreceni közönséget. Hangoz­
tatta, hogy céljuk a tiszta magyar nemzeti 
kultúra maradéktalan szolgálata. Majd 
megemlékezett rról. hogy hat hónappal ez­
előtt 22 évi hallgatás után Jugoszláviában 
Eszéken a Tolnay-társulat hirdette elő­
ször a magyar szót.

— A mi kötelességünk. folytatta a 
színigazgató, — ottlenni mindenütt, ahol 
a. hazának szüksége van ránk.

Szárnyaló szavakkal emlékezett meg a 
Tábori Színház működéséről, amely ott 
kísérte a magyar hadsereget az erdélyi 
bevonulásokon s ott volt, ahol Nyugat Ke­
lettel ölelkezett Ezután így folytatta sza­
valt :

Fogadjuk szent ígérettel, hogv foly­
tatni fogjuk a komoly, nívós munkát. Es 
mint ahogyan eddig helyt álltunk, ezután 
is helyt fogunk állani őrhelyünkön.

Isten áldását kérte a magyar honvéd­
ségre. annak vezetőire. Beszédét így fe­
jezte be :

— Tartsa meg az Isten sokáig legfel­
sőbb Hadúrunkat. az országgyaranfló 
Kormányzó Tlrat S dolgozzunk egymásért 
egymással örök hazánkért, mert „a nagy­
világon e kívül nincsen számodra hely, 
áldjon, vagy verjen sors keze, itt élned, 
halnod keli 1“

AZ OPERAELŐADÁS
A remek beszédet a közönség nagy tet­

széssel és lelkesedéssel fogadta, majd 
megkezdődött az ünnepi előadás.

Melinda szerepében Szabó Ilonka, a gyö­
nyörű hangú operaénekesnő valósággal 
magával ragadta, a közöns-get szárnyaló 
szopránjával, amely kristályos tisztaság­
gal, tüneményesen csengett. Szabó Ilonka 
koloraturája valóban kivételes érték, tril­

hangversenye
bérleti estje

hallottuk tőle. Különösen ruagy sike­
re volt, a Carmen áriával és a bolgár 
dalokkal s a magyar dalokat is ki­
fogástalan magyarsággal énekelte.

Sassy Iringó tehetséges csellista, 
kinek szép tónusa, mély játéka külö­
nösen a lassútételekben így pl. a 
Located! szonáta Andentéjében .ju­
tott teljes mértékben érvényre, kie­
melkedett a Kodály Adagio. Ha a 
gyors részekben több nyugalmait ta­
núsít ezek is kifogástalanul fognak 
sikerülni neki.

A közönség melegen ünnepelte a 
művészeket, kiknek a tapsvihart rá­
adásokkal kellett megköszönniük.

Zongorán G&lánffy Lajos kísért, 
stílusosan alkahnazkódvu hibátlanul.

A hangverseny előtt a Városi 
Dalegylet énekelte el bolgár him­
nuszt Forral István precíz vezény- 

I Jetével.

lái ezüstösen gyöngyöztek. Emellett ala­
kításában volt drámai erő, mély átélés. 
Rácz Tilda mezzoszopránja kifogástalan 
technikájával, kifejező erejével és hajlé­
konyságával tökéletesen érvényesült. Gert- 
rudisa játékban is elsőrendű volt. A cím­
szerepben Pilinszky Zsigmond híven ra­
gaszkodott a. tradícióhoz. Fejedelmi meg­
jelenésű Nagyura teljes illúziót keltett. 
Szép hőstenorja azonban csak az első fel­
vonásban elégített ki. A debreceni kiima 
káros hatása folytán ugyanis a második 
és harmadik felvonásban az egyébként ki­
tűnő vendégművész érezhető indiszpozieió- 
val küzdött. Kétségtelen érdeme viszont, 
hogy mégis derekasan helyt állt. Köblös 
József érces tenorja színes és kifejező s 
a finom lírai hangfestésre is igen alkal­
mas. Ottót játszotta kiválóan, de azt hisz- 
sziik. hogy nagyobb szerepekben is kifo­
gástalant tudna nyújtani. Szlrmay Regi­
nald pompás hangú énekes. A Bordalt 
különösen szépen adta elő Hetényi Kál­
mán még fiatal művész, de voltak rész 
Jetek, amikor hajlékony tenorja a súlyo­
sabb feladatokat is könnyedén oldotta 
meg. Biberach szerepében Mally Győző 
kissé darabosan mozgott, azonban iskolá­
zott hangja ércesen zengett. A társulat 
tagjai közül Gárdonyi László énekben is, 
játékban is nagyon jó Endre volt. Benkő 
Géza tenorja tavaly óta esak fejlődött. Az 
operaelőadáson egyébként a társulat min­
den énekes tagja közreműködött. így az­
tán olyan kórus énekelt a színpadon, 
amilyenre vidéken nem igen van példa.

Az előadást Daniss Győző rendezte stí­
lusosan és azzal a tempóérzékkel, amelyet 
csak Tolnay Andortól lehet eltanulni.

Fischer Károlyban egy nagy kultúrá­
jú. biztos kező és kitünően fegyelmező di­
rigenst ismertünk meg. Szuverén ura volt 
a megnagyobbított zenekarnak, amely 
egyébként is elismerésre méltó ambícióval 
és felkészültséggel látta el nehéz munká­
ját. De megérte, mert az együttes, a zene­
kar és a dirigens jóvoltából egv gyönyörű 
operaelőadásban gyönyörködhetett a deb­
receni közönség.

t publikum minden felvonás után me­
legen ünnepelte a művészeket, sőt az elő­
adás végén helyén maradt és a Iámnak 
elé tapsolta a szereplőkkel együtt Fischer 
Károlv karmestert 1s. (b. p.)

< CSOKONAI SZINTI A7 MÚSOR* :
Kedden este 8 órakor Ránk búm. Kér 

Intszünet.
Szerdán este S órakor : Sárgnrigófé. 

szelt. A. bérlet
Cső törtökön este X órakor: Sargaríeó- 

fészek. R bérlet.
Pénteken este tt órakor : Sárgnrlgú- 

féezck. Szel " „„ék érvénve«ek, 
SZÍNHÁZI IIÍHEK

Ma este mutatkozik be vitéz Tolnay 
Andor társulata a Sárgurlgófé.szekbcii, 
melyet a szerző, Erdélyi Mihály szem - 
lyes mn;,'Jelenésével és vezénylésével ad 
nak elő. A Pesten is nagy sikert aratót’ t 
operett gyönyörű kiállítása és ragyogó I 
ruhák, a darab kitűnő szereplői meghoz | 
iák a nagj sikcrL

KIADTAK A SZÍNHAZAT VITÉZ 
TOLNAY ANDOR TÁRSULATÁ­

NAK
Kedden délelőtt 10 órakor vettek 

át a debreceni Csokonai színházat a 
Miskolcra távozó Ihász Aladár 
színigazgatótól. Az átvételi aktuson 
a várost dr. Szilassy Gyula tb. fo­
galmazó és Nagy Zoltán városi ír­
nok képviselte, a műszaki ügyosz­
tály részéről Bojtor Frnő műszaki 
segédtiszt, a számvevőségtől Gere­
cse Sándor számvevőségi tanácsos, 
a világítási vállalattól Bartha István 
mérnök volt jelen. Az átvétel után 
vitéz Tolnay Andor színigazgatónak 
a Debrecenbe érkezett uj csereiár- 
sultít igazgatójának adták át a szín­
házat, Az átadási, illetve átvételi ak­
tus után kiutalták felpéczi Ihász 
Aladárnak a város szubvencióját, 
1000 Dengöt

ELŐADÁS ÉS TÁRLATVEZETÉS 
A TÉLI KIÁLLÍTÁSON

A Képzőművészek és Műpáj-tolók 
Egyesülete pétiteken, december fi­
án délután 5 órai kezdettel tárlatve­
zetést tart a Déri Múzeumban ren­
dezett- kiállításán. A kiállított müve­
ket Toroezkai Osvald festőművész, 
az egyesület művészeti igazgatója 
fogja ismertetni.

Ezt követóieg dr. Mitrovics Gyu­
la egyetemi uy. r. tanár, egyesületi 
elnök tart vetített képes előadást a 
múzeum előadási termében a „Stí­
lus kérdésről“. Belépődíj nincs. 
Katalógus megváltás nem tagoknnk 
30 fillér.

— Felhívás a magyar királyi 
Horthy Repülő Akadémiára való 
jelentkezésre ! Azok az Ifjak, akik 
az 1941 évben a m. kir. Honvéd Re­
pülő Akadémiára való felvételre 
pályáznak pályázati kérvényüket a 
folyó évi 253. számú „Budapesti 
Köalöny“-ben megjelent rendelet 
szerint készítsék el és azt kellően 
felszerelve a m. kir. Honvédelmi 
Miniszter úrhoz címezve, adják be a 
Debreceni Repülő Club titkárságá­
nál (Városi Idegenforgalmi Hivatal) 
legkésőbb 1940. december 20-ig. A 
Debreceni Repülő Club Elnöksége.

— GYORSÍRÁSRA, GÉPÍRÁS­
RA állandóan beiratkozhat SIMAY 
MAGDA gyorsíróiskoláiéba. Piai­
utca 78. Államvizsga. Vidékieknek 
vasúti kedvezmény.

MOZI
flt. N. ES TÄRSA. (A Vígszínház bemu­

tatója.) Ismét egy amerikai filmet mu 
faltak be> kedden a Vígszínház mozgó­
ban. A Metró filmgyár egyik remeke az 
„N N. és társa“ c. nagyszerű film. Új­
szerűén együtt kapunk egy kitűnő vfg 
játékot és egy izgalmakban bővelkedő 
detektívfilmet. A szórakoztató mese mi i 
lett egy bravúros nyomozás dérit fénvf 
a titokzatos bűnügyre. Az utóbbi időben 
elég sűrűn láttunk amerikai filmeket 
melyek mind tetszést arattak. Elmond­
hatjuk azonban, hogy ez a film ameri 
kai tempójával és ötletdússágával küiö 
nős tetszést aratott. William Powel, a 
mesterdetektív, egyik legnagyszerűbb 
alakítása ez a film Benne tetőzik a hu 
mór. A bájosan csinos Myrna Loy a pari 
Here. Három kutya is szerepel a filmben 
es igen kedves, vidám jelenet fűződi!, 
hozzájuk, összegezve : nagyszerűen sz<> 
rakottunk. Megelőzően híradó került 
bemutatásra

VÍG YA ZZON EGÉSZSÉG ERE !
A meghiílósí*. betegségek meg­

előzése ■ eneesemflkortól «e 
aggkorig-------------------------Pl 20

Üj gyóg>eljnrá.v sputum varéin» 
emulsióval tbc., asthura és » 
tüdő hurutos megbetegedésé­
nél —--------— n------------p 3,«n

A nemi élet egészségtana. Út­
mutatás a helyes nemi életre. 
A nemi betegségek megelőzése 
és gyógyítása — —----— P 8,

A cukorbeteg koszija----- - — p 2.99
Gyermeket akarok — - — P 1.89
A fiatal anya. Orvosi tanácsok 

fiatal asszonyoknak — P 2.00
A női betegségekről, megelőzés, 

védekezés —---------- -------- p 3.40
Kapható :

a DEBREC.ZENI UJSÄG—HAJDÚFÖLD 
kiadóhivatalában

F’fenc Jiuuef-Ht »6. Telel»« »I—M,
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SPORT
A köze ’övőben 

tornacsarnokot kap a DEAC
Hétfon délután 5 órai kezdettel tartotta 

a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club évi 
r<'n<h-s közgyűlését a Központi Egyetemen. 
I.ovid megnyitó és üdvözlés után Milleker 
Rezső dr. egyetemi tanár, az egyesület ta­
na rolniiké mondotta el elnöki beszámoló­
ját. Ennek során örömmel vettük tudomá­
sul. hogy a tervbevett tornacsarnoképítés 
a megvalósulás útján van és annak a re­
ményének adott kifejezést az előadó, hogy 
a legközelebbi közgyűlést már ebben a mo­
dern tornacsarnokban tarthatják meg, — 
melyben helyet kapnak az egyesület va­
lamennyi sportágának művelői. A nagyobb 
tornaterem mellett még kisebb vívóterem 
is létesül, hogy az egyes szakosztályok 
minél zavartalanabbal fejthessék ki mun­
kásságukat.

Ezután dicsérettel emlékezett mcg a 
DEAC fiatal tornászáról, Hajdúról, aki a 
vasárnapi olasz-magyar tornászviadalon 
számos nagyklasszisú versenyző között a 
nyolcadik helyen végzett és ezáltal dicső- 
■ s t szerzett egyesületének.

Dr. Kardhordó Sándor főtitkár hozta 
ezután a közgyűlés tudomására, hogy je­
lentésével Karácsony táján készül el tel­
jesen és ekkor nyilvánosságra fogja azt 
hezni. majd sor került a tisztújításra, me­
lvet a szakosztályvezetőkkel történt meg­
állapodás alapján ejtettek meg. A tiszti­
kar jelenlegi összetétele a következő : Ta­
na rcinök dr. Milleker Rezső, főtitkár dr. 
Kardhordó Sándor, föpénztáros Felker 
János, háznagy dr. Illyés Endre, ellenőr 
dr. Kapros Tibor, ifjúsági elnök Futó 
József bh., ifjúsági alelnökök Varga Zsig- 
mond hh.. Széli György jh., Magyar? Já­
nos oh. Berecz István hh.. titkár Kardos 
János jh.. pénztáros Szele Tibor bh.. jegy­
űik. vitéz Mártha Béla bh.. Juhász Pál jh. 
Törös Béla oh.. Bagdy László bh., főjegy­
ző Barta Gyula oh. Az igazgatótanács tag­
jai az egyes szakosztályok vezetői lettek : 
Akosy Károly, vitéz Hadházi Dezső. 
Schmidt Gyula, dr. Balogh Sándorné, dr. 
Domokos Károly, dr. Pintér Mihály. Varga 
T.ászló. dr. Ökrös Sándor. Ferenczy Pál és 
dr. Csaba János ifiuságl tagok • Dely 

oh.. Balogh József bh., Kapros 
jh.. Molnár Ferenc ih., Barabás 
ih.. szentpálf Gavallér László ih., 
Róla jh.. Gábor László jh.. Rácz 

és dr Szilágyi Tibor.

János
T.ászló
Miklós
Laczkó
Miklós

Ezután a közgyűlés a szükséges alap- 
iszabálymódositas kidolgozására bizottság 
kiküldését javasolta, melynek tagjai : 
Széli György, Kapros László, Kardoss Já­
nos Barabás Miklós és Futó József lettek.

SPORTHÍREK
vasárnapi olasz—masvar válogn- 

mórkőzésnek naffy visszhangja vanfolt
nemcsak n magyar, hanem az olasz sai- 
toban is. Egyöntetűen az a hang csendül 
ki soraikból, hocv a magyar labdarúgás 
fordulóponthoz érkezett. Az olasz szö­
vetségi kapitány szócsöve, a Stampa pél­
dául ígv fr: „A magyar csanat sokkal 
jobb volt, mint ezelőtt bármikor.“ ,.Nem 
lenne csoda, ha ez a csanat bizonyulna 

amelyannak a 'árvavárt együttesnek, 
meghozná a magvar labdarúgás 
esedékes ú jjáemelkedését.“ Nagy 
jelként szerepel azonban csaknem 
eevik cikkben : vájjon miért nem ....... 
előztek a mn^var csatárok gyakrabban ?

A legnagyobb hatást Polgár játéka 
gyakorolta az olaszokra. Ez a hatás kü­
lönösen a játékosok körében volt ész­
lelhető. \ közös díszvacsora után a ma­
gyar játékosok sorra íratták alá levelező 
lapjaikat az olasz kollégákkal, akik szí­
vesen engedtek a kérésnek, csupán Pol­
gárral szemben tagadták meg annak tel- 
jesiteséL Amit Polgár csinált a mérkő­
zésen, úgvlátszik semmi szín alatt som 
akarják aláírni 1

A DVSC bálja. December 7-én este 8 
órakor tartja a DVSC hagyományos sze­
zonzáró műsoros sportbálját. A ' bál ér­
dekessége es szenzációja a játékosok fel. 
lépése, akik erősen fogadkoznak, hogy 
nemcsak a zöld gyepen, hanem a szín­
padon is megállják a helyüket

nrnd-

Közgazdaság
MÉRSÉKELI FORGALOM 

A GABONATŐZSDÉN
Kevés a kínálat a gabonatőzsdén, ka­

lászosokból áru most sem volt a piacon 
es csökkent a múlt héten még élénk ku- 
korieakínálat is A kukoricaárak tartot­
tak, egy tétel dunántúli lófogú csöves 
kukorica 13.90 pengőért kell el, szok- 

ígértek. 
túlsúly

ványármrl 13.75—13.80 pengőt 
A magpiacon is a kereslet van 
ban, az irányzat szilárd.

Búza : 78 kg-os 23.70, 
Rozs: 71 kg-os 19.70.' 
Árpa: Sörárpa, kiváló 26.60, 

elsőrendű 25.60. sörárpa 24.60. I . 
ipari 23.20, takarmány, 65—66 kg 
takarmány, középminöségű

Kukorica : Üj 17.00.
Magvak és hüvelyesek : 

42—43, vörös 41.50—43.—, 
42. Repce : káposztarepce ____
köny : tavaszi 48—54, szöszös 90—100.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhaj- 
tása 176 darab. Az irányzat élénk. Arak: 
uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on 
felül 160, alul 154. szedett sertés II. 142, 
félsertés szalonnával í. 206—210, II. 202 
—206. félserléshús 218. háj 216.

Debreceni állatvásár. Felhajtás...........
marha 1135, eladás 658. Felhajtás ló 376, 
eladás 148. Arak élősúly kilogramon- 
kent : vágómarha jóminőségű 57—78. 
közepes 40—57. silány/ 30—40, borjú 76 

növendék marha 48—70. tinó, 
ökör 56- 80 fillér, fejős tehén 235 550 
P. vágó ló 55—120 P. silány igásló 80— 
190 P, közepes igásló 200—350 P, jó 
igásló 360—550 P. Irányzat : élénk.

VÁLTOZATLANOK A KEDDI PIAC 
ÁRAI

A keddi piaci árak nem sok eltérést 
mutattak a mull hetivel szemben. I 
a pulykáinál volt tapasztalhafó ' 
hető változás, amennyiben ennek 
c-' 
vetkezők voltak : 
j| zöldségfélék piacán: burgonya 

vöi őskáposzta

20.20.

sörárpa,
68 kg-os

21.20,

Köles : 
egyéb 

40—15.

teher 
40— 
Bük-

szarva •

eszreve- 
---- -. ára 

egészen 130-ig állott. Egyéb árak a kö-

in

Pk. 23.077/1939.

Ili ■

ezinani

A zöldségfélék piacán : burgonya 9— 
13. káposzta 7—10, kelkáposzta 12—16, 
vöröskáposzta 16—22, hagyma 36—38, 
fokhagyma 160—110, répa 12—16, petre­
zselyem 18—24, cékla 12—16, kalarábé 
8—12, karfiol 30—50, sütőtök 12—16, 
bab 60—64, torma 60—80, hordós ká­
poszta 40. zeller darabja 2—8 fillér.

A gyümölcspiacon; alma, selejtes 36— 
56. elálló téli alma 64—80, elsőrendű 90 
—130. szőlő 110—150, dió 130—150, kör- 
te 140—170, gesztenye 110—120, citrom 
8—12.

A baromfipiacon: kövér liba 180-219 
kövér kacsa 170—180. sovány kacsa és 
liba 100—120, tyúk 110 - 120, csirke 130 
—140. pulyka 110—130. tojás 300 -320 
darabja 15—16 fillér

Beregszász megyei város polgármesterétől 
2/055—-1940. K. szám.

HIRDETMÉNY
Közhírré teszem, hogy Beregszász me­

gyei város tulajdonát képező épületeiben 
levő üzlethelyiségek bérlete folyó évi de­
cember hó végével lejár.

Felhívom azokat, akik helyiségeket bé- 
xu--‘ ' hogy folyó hó 15-ig a.... . .. je|Pn|_

illetőleg 
n verhet.

relni óhajtanak, I 
város gazdasági ügyosztályánál 
kezzenek, ahol a bérbeadást 
minden irányban felvilágosítást 
nek.

Dr. Ilnbay s. k. pol

1644/140. Vh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY'
Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi, 

hogy a debreceni kir. Járásbíróság 1937, 
P 67267. 
kai iránt dr. *ron László debreceni ügy­
véd áltál képviseli Városi Takarék ' 
Hitelintézet rt. végrehajtató javára 
rcliajtast szenvedő ellen elrendelt végre, 
hajtás során bíróikig lefoglalt és ki nem 
igenyelt 3471 P 94 fillér becsértékű

> P.
. , , .. , költség — illetve a tör-
lesztett összegek levonása után
meg fennálló tartozás behajtása végeit a 
helyszínere: Debrecenben. Csnpó-u.
SZ. . ,vi ‘heember hú 10. minjá 
mik délelőtt 10 órájára, folytatói 
léd-u. 16
e. fél 11, i. 1940 december 10-én il

Kisiié,__
. i . I1.”40- évi . ..... ... hó 10 minin
mk dehlotl 11 órájára kilíizelik. amik 

.< hglobb«! ígérőnek készpénzfiz- 
ny.lhlf, szükség esetén becsáron alul 
eladatnak az 1939 f. 23 077 
jkvben 1

APROHIRDETESEK
Háztartást 

akalmazott
Bejárónőt

délutáni mosogat

Szobalányt 
megbízhatót keresek
azonnalra. Vilmos cs. 
körút -14. sz. 71

állóit kereső nők
Két székely leány 

helyet keres. Érdeklődés 
és felvilágosítás a Mansz 
irodában, Piac-u. 36. sz 
a. telefon 27—39.. lelte

Betöltendő állás 
nőknek '

Intelligens.
komoly, egyedülálló nőt 
keresek, 
láshoz ért 
fásban is 
mutatkozás 
délután. Vilmos 
út 44. sz.

ki a betegápo- 
és a háztar- 

segítene. Be- 
4—5 között 

kör- 
1909

Betöltendő állás 
férfiaknak

Italmérésbe 
üzletvezetőt keres a Tég­
láskerti Olvasókör 500 P 
óvadékkal. Jelentkezés 
Balaton-u. 26. sz. alatt

Búiotozott szoba

Főszerkesztő . Felelős szerkesztő : 
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál 

Kiadja :
Vfi'ifdi SnHóvt’7nfat Kft 

Felelős kiadó:
Balogh Islvaa

vegreh 
... lefoglalt üzletbercn-

ín ók ,ern"5nyek> úruk> írógép és egyéb 

kiriéoí'i-fr^í8 a fc"'* '"«'’kra jogerős 
'".'ellesi zálogjoggal bíró többi 'égre 
mjlalók. mint csatlakozók javára is, a 

meg fennálló követelések ereiéig - - - M/ ’nos : xtr. ,.r. 2() s.a aI ‘J;-e iz(- 
nel kitűzetett töke 

Debrecen, 1910.
iiupjAú,

és járulékok iránt, 
évi november hó 26

Király Béla,
kir, bú,

Uataw tudtúiiaUk

fel
IS.
74

blinden úfyi é$ df eltyiz&tá
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1941
EVRE.

Bútorozott
szoba, különbejáratú. ki­
adó 15-re és egy azon­
nalra. Iv"vó-n. 36 7>

Divatfüiialnk, 
rőfösS- és kötöttáruk, 
ziinunkák karácsonyi ol­
csó vására Szilágyi 
vatházában.

kő-

di-
Eladó náz

Kiadó lakás
1 szobás

Kiadó 
december 15-re egy szó 
ha, konyha, kamara. — 
Budai Ézsaiás-utcábót

Kiadó lakás 
2 »zobás

Kiadó
azonnal 2-szobás lakás 
fürdőszobával és mellék.

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás
4-szobás, 

parkettes, komfortos la­
kás földszinti, központon 
áthelyezés miatt kiadó. 
Cím a kiadóban. 67

Kiadó 
városi négyszobás lakás.

12. sz. berház 1, emele­
tén egyrendbeli négyszo. 
has lakás azonnalra ki­
adó. Értekezni lehet Vá­
rosháza. I. em. 37. szá- 
mú helyiségében a hiva­
talos órák alatt. Polgár­
mester. (is

elöltö- é.s öllönys/ö 
etek, minden hozzá 
alók, férfi dhat.sport 
* galléros ingek olcsó 

árban

Nagy

hőnalöck
(THERMOS) 

vásár

Egyszobás, 
előszobás, 
ugyancsak 
konyhás.

• gekből 
lekkel 
olcsón 
hígítás,

konyhás és 
egy szoba, 

mellékhelyisé- 
I álló. 370 ; -öl fi- 

adómentes, új nár, 
eladó Villany';, 

termő gyümöl. 
és szőlővel beültet.

Tóth Gyula 
vasUzletében. 

városháza énülcl.
Sírkövek 

műkőből és terméskőből, 
Sempernova nemes va­
kolat és mindenfajta épí­
tési anyag, mészsalak 
szíkestalaj javításához a 
Debrecen i M ű k őg y á rba n, 
Fürdő-u. 2 kapható. 933

Ócskavasat, 
lémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
lemgyüjtő Körzeti Iro­
da. Pacsirta-u 17 Tele, 
fon 26 01 777

Autó-moior 
kerékpár

I ord-Tan ti u.s
ezret futott, gyö- 

l'ibátlan kiskocsi
f ladó. Cím Csáthy

eszközök
Eladó

egy Hoffer nagy négyes, 
k örülgyürüs, 200 mm. 
homoktalppal, nagy líi,-. 
szekrénnyel és teljes fel.

lögép. Cím a kiadóban

F adó házhe y
Házhely

• ■'-’0 Ll-öl a város belte

......... ’• Ö*’ -
gos. Homok kert. Puzdra-

ELADÓ
Budai Ézsaiá.s-utca 51. 
szánni kétszobás, előszó 
bús. kényelmes családi 
ház. 7|4

Homokkert,
Oyoda-utca 13 számú 
ház két szoba, konyha, 
előszoba, mellékhelyisé­
gekkel, 700 kvadrát [ól-
termő

földdel 
ugyanott

S31 
eladó Értekezni

Szappuiios-iitra

miatt, 
deliméi.

adómentes, sürgő­
eladó elköltözés 

Értekezés
Csáthy. 1 teák

1883

Eladó ingóság
Eladó

korcsolya, pullover, cipő 
hócipő, képek, képkere­
tek, asztalkák. boncsér 
takaróval. Cím a kiadó­
ban. 70

llusználl.
k ifogáslalan állapotban

csón. 150 pengőért el­
adó. Megtekinthető Ceg- 
léd-utca 22. fűszerüzlel.

70

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Kap 
kiadóvállalat Rt. míiinté- 
zetének körforgógépén 

Igazgató :


